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IX. ÉVFOLYAM, 103. SZÁM,

MAI SZÁMBÓL:
Pártbizottságaink sajátítsák el a gazdaság vezetésének kommunista 
módszerét! (2. old.) — Eltemették Poptomov elvtársat (2. old.) — 
Egymásután csatlakoznak az üzemek a Lakatos és Vasöntö Vállalat 
versenykihívásához (3. old.) — A Pravda — a mi példaképünk (3 
old.) János vitéz a Csokonai Színházban (4. old.) — Levelezőink a 
május elsejei ünnepségről írnak (5. oldal. — Levelink nyomá­

ban... (7. old.)

Agának lapja
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/ O VA B B !
„?s ekünk az elért eredmények 

nem megpihenést, hanem, még 
jobb munkára való ösztönzést je 
■miének" — írja Kun Márton 
elvtárs, levelezőnk egyik hozzánk 
eljuttatott írásában. S valóban 
mi az elért eredményekre nem 
mint sutba tett dolgokra — ha 
nem mint biztos és szilárd ki 
Induló pontokra tekintünk, hon 
nan lovább lépve, fokozhatjuk a 
termelést — csökkenthetjük az 
önköltséget: országunk erősítése, 
a béke érdekében. Most a május 
1 nagyszerű győzelmes sereg 
szemléje után ez különösen köz­
vetlen feladatunk, annál inkább, 
mert szükséges, hogy a március 
9, április 4, május 1 tiszteletére 
oly nagyszerűen kibontakozó ver 
seny töretlenül lendüljön tovább, 
újabb győzelmeket hozzon a jú­
nius 1-i bckclalálkozó tiszteleté.

A szocialista munkaverseny: a 
mi építésünk szerves része, elvá­
laszthatatlan üzemeinktől. Ver­
seny nélkül nincs alkotó lendü­
let, nincs siker, verseny nélkül 
csak döcög, hullámzik a terme­
lés. A szocialista verseny erősíti 
hazánkat, népgazdaságunkat, 
erősíti a béketábor hatalmát, 
Ugyanakkor gyengíti az imperia­
lizmus erőit, hiszen a Szovjet­
unió és a népi demokráciák tér 
mclcsének növekvő számai fé­
nyesen igazolják minden cinyo 
mólt dolgozó előtt: csak a ki­
zsákmányolás megdöntése hozhat 
boldogulást a népeknek.

\ szocialista verseny nagy­
mértékben fokozza a munka tér 
melckenységét is. „Csakis a mil­
liós tömegek munkalendülele és 
munkalelkesedese biztosíthatja a 
'nunka termelékenységének azt a 
folytonos növekedését, mely nél­
kül a. szocializmus végleges győ­
zelme a kapitalizmus felett el- 
kepzelheletlen“ — tanítja Sztálin 
; ívtárs. A Párt nevelő munkája 
nyomán a szocialista verseny ki­
fejleszti a dolgozókban az egész 
'n'szág iránt érzett felelősséget, a 
munkához való kommunista vi­
szonyt, felszínre hozza a dolgo­
zók tehetségét, alkotó erejét. A 
munkaverseny a szocializmus fel­
építésének kommunista módszere. 
Pa győzelemre akarjuk vinni 
hazánkban a szocializmust, fokoz­
nunk kell a munkaversenyt.

Pc nemcsak egyedül ebben van 
1 verseny jelentősége. A tervek 
eljesítese, túlteljesítése az ipar 

korszerű fejlesztése mellett, harc 
a 'óbb és jobb munkáért az élet- 
színvonal emelkedését is bizto- 
‘h’ja. 11a üzemi dolgozóink töb­
bet termelnek, több fizetéshez 
búnak, ezzel párhuzamosan biz- 

■ ositják Vártunk, kormányzatunk 
(ecember 1-1 határozata szelle- 
Jeben a bőséges áruellátást, a 
, ölgozó társadalomnak a kapila- 
nzmusnál sokkal fejlettebb fokon

való életét. Ez pedig olyan meg­
bízatás, amelynek érdekében dől. 
gozni, helytállni felemelő és meg 
tisztelő kötelesség.

Fontos számunkra továbbá 
hogy biztosítsuk a verseny ál­
landóságát, hogy e téren is ki 
küszöböljük a hullámzásokat, 
nehézségeket, a szervezetlenséget 
Pártunk Központi Vezetőségének 
egyik határozata erről a követ­
kezőket mondja: ,,A versenymoz­
galomban az eddig elért eredmé­
nyek megszilárdítása és állandó­
sítása érdekében fel kell számol 
ni a versenymozgalom kampány 
szerűségét. Fel kell világosítani 
a dolgozókat, hogy jóllehet 
verseny egyes szakasza egyes 
fontos eseményekhez kapcsoló­
dik, mégis szocializmust építő 
népi demokráciánkban a verseny 
nem kampány, hanem a terme­
lés és a termelékenység, ezzel az 
életszínvonal emelésének a- elő­
rehaladásnak állandó eszköze — 

szocializmus építésének kom­
munista módszere.’'

Ahol a pártszervezetek ilyen 
szempontból végzik a felvilágo­
sító munkát, megmagyarázzák a 
verseny fontosságát, ahol a nép­
nevelők, pártcsoportbizalmialc te 
vékenyen részlvesznek ebben : 
munkában, ahol a kommunisták 
fáradhatatlanul kezdeményeznek 
ott nem is marad el az ered­
mény. A Ruhagyárban már i 
dolgozók jelentős része felaján­
lást tett a június 1-i béketalál 
kozó tiszteletére. A Debreceni 
Lakatos és Vasöntő Vállalat pe­
dig versenyre hívta Hajdú-Biliar 
megye összes üzemeit ebből az 
alkalomból. „Legyen a június 1-i 
béketalálkozó új győzelmek for­
rása, a szocialista verseny to­
vábbi emelője" — írják felhívá­
sukban.

Ezen az úton kell tovább jár­
nunk. Eredményeink növelése, a 
békeharc fokozott felelőssége, 
tervfeladataink, második negyed­
éves tervünk teljesítése sarkalja 
üzemeinket újabb munkasikerek, 
még kiemelkedőbb eredmények 
elérésére- Csatlakozzon minden 
üzem a Lakatos és Vasöntö Vál­
lalat felhívásához, az üzemrészek, 
brigádok, dolgozók pedig tegyék 
meg az új típusú munkásosztály 
tagjaihoz illő felajánlásokat. 
Folytatódjon május I után, má­
jus 1 győzelmét értékesítve még 
nagyobb lendülettel a verseny. 
Növekedjenek az eredmények a 
békeharc, a szocialista Magyar, 
ország felépítése érdekében. Ne 
legyen egyetlen olyan üzem sem, 
ahol megpihennek a babérokon, 
ahol nem szítják magasra a tö­
megek alkotó kedvét, a verseny- 
szellemet- A verseny szélesítése a 
mi alkotó munkánk olyan tarto­
zéka, amit egy pillanatig sem 
szabad szem elől téveszteni.

A növényápolási verseny állása

Továbbra is a berettyóújfalui járás vezet
A megye dolgozó parasztsága a 

vetés) április 29-én befejezte, A 
legtöbb tavaszi vetőmag az ‘elő­
irányzott területen került elveie-rc, 
csupán egy pár növénynél, tavasz­
búzában cukorrépában és vörös­
herében nem sikerült a tervezett 
területet teljes egészében elvetni.
Más növényekben viszont többet 
vetettünk el így tengeriből és lu­
cernából túlteljesítettük az elő­
irányzott tervet. A lucernából 269 
holddal vetettünk cl többet, el'len-

A verseny élén a nádudvari Vörös Csillag tsz
A termelőszövetkezetek közti!

ben vörüsherénél 157 holddal ma 
nádiunk el az előirányzat mögött. 
Lényegében tehát e téren teljesí­
tettük vetési tervünket. Mivel ve­
tés után nagyon kedvező időjárás 
következeit be, a megye minden 
részén teljes erővel megindulha­
tott és meg is indult a növényápo­
lás! munika. A termelőszövetkeze­
tek, községek és egyénileg dolgo­
zó parasztok április végétő! nö­
vényápolási versenyben állanak 
egymással

___  ....... a
nüvényápoliási versenyben a nád­
udvari Vörös Csillag tsz (elnöke 
Rásó Lajos) került az élre, mert a 
gyapot saraboiásál 80, a borsó sa- 
tápolását J00 a napraforgóét 10, 
a cukorrépáét 100 százalékig befe­
jezte, Ezt a jó eredményt igen jó 
munkaszervezetével érte cl. A szö­
vetkezetben minden egyes tagot 
bevonlak a munkába, a munkaidőt 
jól kihasználják, meri kora reggel­
től késő estig minden munkaképes 
lag a földeken dolgozik. A hajdú­
nánási Petőfi azért maradt le 
versenyben, mert a borsó és .. 
gyapot sanabolárdt még csak meg 
sem kezdte, — állapító.ta meg a 
megyei versenybizottság. Így 
vers'iiyziiszh) most a nádudvari 
Vörös Csillaghoz került,

A Vöfqs Csillag versenytársa, a 
.December 21” a másod k a ter­
melőszövetkezetek versenyében (el­

nöke Neme? Lajos). A két tsz kö­
zött csupán egy „fejhossza!” ma­
radt le a biharnagybajomi Decem 
bér 21, mert csupán a gyapot va 
rabolásában végzett el öt százalék 
kai kevesebbet. Szintén kiválóan 
működő munkaszervezetet építet­
tek ki ennél a tsz-nél is. Harmadik 
a földesj második típusú Rákóczi 
(elnöke Jámbor István). A Rákóczi 
tszcs munkamódszere hasonló az 
előbbi kettőéhez. A Rákóczi a gya­
pot sarabolását csupán 60 száza­
lékban végezte ei. Ellenben már fel­
készültek a nyári nagy építkezé­
sekre. megkezdték 1,200.000 tégla 
kivetéséi.

A versenybizottság értékelése 
szerint a negyedik helyet érdemli 
meg a növényápolási munkában a 
hajdúsámsoni Dózsa tszcs (elnöke 
Fekete János). A permetezést már 
kétszer elvégezték. Az állattenyész­
tésben Stefiii István bevezette a 
napi háromszori fejést.

Kullognak a nyírábrányi 
zelemGyő és a vámospércsi 

Dózsa
A vámospércsi Dózsa ugyan sz'n- 
n befejezte a vetést, ellenben el­

maradt a szőlőmetszésbén, Laza ott 
a munkafegyelem, a brigádok nem 
ülnek össze heti értekezletre, nein 
alkalmazzák a munkafegyelem 
megszegőivel szemben a munka­
egység levonást, nem működnek 
jól a munkacsapatok sem. Ugyanez 
vonatkozik a másik leghátul Vil ­
logó csoportra a nyírábrányi Győ­
zelemre js. Nem véletlen, hogy a 
leggyengébb eredményt elért cso­
portoknál a leglazább a munka­
szervezet és a munkafegyelem.
A községek közölt az első: 

Földes
A múlt héten Nyívadony volt a 

mezőgazdasági munkákban a köz­
ségek élén, E héten Földes előre 
tört. A vetést csaknem egyidősen 
végezték az egész köz‘ég területén. 
A növényápolási munkában a köz­

ségben levő termelőszövetkezetek 
és csoportok egyformán jó ered­
ményt értek el. Jó eredményt ért 
el Földes a begyűjtésben is. Az 
országos begyűjtési versenyben a 
harmadik helyezést szerezte meg.

A megyei versenybizottság mun­
káját erősen megnehezítette a pol­
gári, nagylétai, püspökladányi já­
rások és Debrecen. Hajdúböször­
mény -tanácsainak felelőtlensége 
n,ert nem küldték be időre a jelen- 
téseket. Úgy látszik, hogy a fel­
sorolt járási és városi tanácsok 
félnek a verseny nyilvánosságáról.

A versenyzászló továbbra is a 
berettyóújfalui járás birtokában 
marad. Ezen a héten ott végezték 
a legjobb munkát a vetés után a 
növényápolásban is.

A gépállomások közül 
a nyíradonyi vezet

A legújabb május 3-i kiértéke­
lés szerint a gépállomások verse­
nyében továbbra is a nyíradonvi 
vezet. Tavaszi tervét 161 százalék­
ra teljesítette. Hiba azonban, hogy 
az üzemanyagfogyaisztási tervét 
17! százalékos, eredménnyel fejez­
te be. Ez azt jelenti, hogy tíz szá­
zalékkal túllépte a teljesítést. Ve­
gyék fel a harcot az üzemanyag- 
pazarlás ellen! E tekintetben ’óbb 
eredményt ért ei a nagylétai gép­
állomás, amely tervét 127.6 száza-

ékra teljesítette, ellenben íizem- 
aiiyagfogyasztási tervét csupán 99 
százalékig használta ki. Ezért mél­
tán megérdemli a második helye­
zést. A harmadik a tetétlem" gép­
állomás 1 !6 százalékos eredni ín v- 
nyel. Üzemanyagfogyasztása PC 
százalék.

A három leggyengébb gépáll .
más a berettyóújfalui 15.5, d husz- 
szúpályi 36,4 és a hajdúnánási 3P.5 
százalékos teljesítéssel

Legjobb brigád a fövenyesháti 
Rákosi, amely tervét 170 százak lv 
ra teljesítette. A traktorosok kö­
zű! az élen járnak Fekete József 
(Nagyrá'bé) ]80, Hamar János (Ha,, 
dúsámson) 151 normálhold íci,e.-í- 
tósscl. Rajtuk kívül Szémán János 
(Nyíradony), Bizi Béla (Nagyiéin i. 
Biró István (Polgár) és Dénes Já­
nos (Biharkeresztes) értek ér még 
kiemelkedő eredményeket. A leg­
rosszabb traktoros a megye terü­
letén Boross Imre. (Hajdúböször­
mény), aki tervét csupán 3 s-áza- 
iékig teljesítette.

Begyűjtésben Debrecen 
első

A megyében 69 község, hét iá- 
rás és 2300 egyénileg dolgozó pa­
raszt versenyez egymással a be­
gyűjtés minél jobb teljesítésééri. 
A nagylétai járásban a versenyk:- 
Ii ív ás óta minden községben emel- 
kedett a begyűjtés üteme.

A megyék között az elmúlt hé­
ten a legjobban Heves megye fo­
kozta begyűjtését. Legrosszabh.fi 
Bács megye, Szolnok és Hajdú dol­
gozott,

A megyék begyűjtési versen vé­
nek állása: 1. Szabolcs, 2. Békés, 
3. Heves, 4. Csongrád 5. Pest, fi. 
Szolnok, 7, Tolna, 8.' Fejér, 9 
Veszprém. 10. Vas, II. Hajdú p’ 
Borsod, 13. Győr, 14. Komárom, 
Lő. Somogy, 16. Baranya. 17. Za a, 
18. Bács, 19. N'ógrád.

A részletes eredmények a következők:
BAROMFI

!. Debreceni járás 
(T.-dnök: Oláh Imre

2. Püspökladányi járás 
(T.-elnök: Pénzes Józsefné)

3. Bujfatui járás 
(T.-elnök: Bujdosó Dezső)

4. Nagylétai járás 
(T.-elnök: Bundjk Vince)

5. Derecske; járás 
(T.-elnök: Széni István)

6. Debrecen város 
(T.-elnök: Balogh Endre)

7. Biharkeresztesi járás 
(T.-elnök: Kiss Imre)

3. Polgári járás 
(T.-elnök: Vigh József)

TOJÁS

Százalék
S4.5

77.3

55.2

1. Debrecen város 65.2
2. Derecskéi járás 6'U
3. Bu,(falui járás 63.2
4. Püspökladányi járás 39.6
5- Biharkereszlesj járás 58.5
6. Nagylétai járás 56.7
7, Debreceni járás 54,4
8, Polgári járás 52.2

SERTÉS
1. Derecske) járás 39.8
2. Debrecen város 76.8
3, Nagylétai járás 76.3
4. Biharkeresztesi járás 68.1
5. Debreceni járás 67.9

6. Püspökladányi járás «7
7. Bujfatui járás u
8. Polgárt járás 33'

VÁGÓMARHA
1. Polgári járás joy.
2. Debrecen város 117;
3. Püspökladányi járás 9!.l
4. Nagylétai járás 85.1
5. Debreceni járás g;.;
6. Bujfatui járás 7$.
7. Derecske! járás 7g.;
8. Biharkeresztesi járó® 7(>.‘

A fentj, május elsejei heivzel 
szerinti — értékelés alapján a be. 
gyűjtési versenyben az éke került 
Debrecen városa. Fontos azonban 
bogy a baromfibegyüjtés lendületét 
különösen fokozza, mert ezen á 
téren van a legnagyobb lemara­
dása.

A községek között az ejső Föl­
des, hizotisertés kivételével vala­
mennyi téren túlteljesítette féléi es 
tervét. A legjobb tszcs a földes! 
„II. Kongresszus”, amely a baromfi 
kivételével szintén túlteljesítette 
féléves begyűjtési kötelezettségét. 
A legelmaradottabb község Kis­
marja, ahol hízottsertésben csak 17 
és baromfibeadásban csupán 18"«zú­
zalékos eredményt értek el.
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Leírhatatlan öröm volt számomra, 
hogy láthattam Sztálin elvtársat

Nagy Sándor Sztálin-díjas író és Gábor Miklós színművész nyilatkozata
A magyar kulturális küldött­

ség tagjaként Moszkvában tar­
tózkodó Nagy Sándor Sztálin- 
díjas és Kossuth-díjas író és Gá- 
bor Miklós színművész, a Ma­
gyar Távirati Iroda munkatár­
sának beszámolt moszkvai be­
nyomásairól.

Nagy Sándor Sztálin-díjas és 
Kossuth-díjas író a következő, 
két mondta:

— Megtekintettük a Lenin-mú- 
zeumot, ezt a nagyszerű kiállí­
tást. Megelevenedett előttünk az 
orosz munkásmozgalom dicső 
története, amelynek fényében új

megvilágítást kapott a május el­
sejei ünnep is.

— A Lenin-emlékek termeiben 
hazámra gondoltam: az elnyo­
más Magyarországon sem volt 
kisebb, mint Oroszországban, de 
a magyar proletariátus győzel­
mes forradalmát a külföldi be­
avatkozók segítségével leverték. 
Apáink harca azonban nem volt 
hiábavaló.

Gábor Miklós színművész a 
következőket mondotta moszkvai 
benyomásairól:

— Két dolog volt különösen 
nagy hatással rám május 1-én, 
de általában attól a perctől

kezdve, hogy a Szovjetunió terü­
letére léptem.

— Lépten-nyomon éreztem, 
hogy ez valóban a dolgozók, a 
munkások állama. Ezt láttuk 
mindenütt, ahol megfordultunk, 
a vonaton és a szállodában, az 
utcákon és a színházakban, a- 
múzeumokban. A május 1-i ün­
nep a szovjet emberek örömének 
szívbőljövő megnyilvánulása 
volt. Az élet és szabadság örö­
mét lehetett érezni.

— Leírhatatlan őröm volt szá­
momra, hogy láthattam Sztálin 
elvtársat.

rév «mi Nem
.1 Magyar Állami Népi. és 

Táncegyüttes kínai körútja során 
mindenütt meleg fogadtatásban 
és ünneplésben részesült.

Pekingben dokumcnt-filmct ké­
szítettek az együttes táncairól és 
énekszámairól. Nankingban az 
együttes négyezer néző előli mu­
tatta be műsorát, de 30.00Ü-en 
szerettek volna jegyet kapni. Apri-

50.000-en tekintették meg 
együttes előadásait.

A- együttes kétnapos harid- 
zsoui vendégszereplése után új­
ból Pekingbe utazott, ahol a kí­
nai művészekkel együtt vonult 
fel május 1-én.

Az együttes nagy sikerére jel­
lemző, hogy a kínai sajtóban ed­
dig kb. 150 cikk és vers, vala­
mint HO fénykép jeleni meg az

iis 15—22. közölt Sanghajban együttes tagjairól és fellépéséről

Több mint 080.000 amerikai munkás sztrájkol
Az elmúlt 24 órában több mint. 

800.000-re emelkedett azoknak 
az amerikai dolgozóknak a szá­
ma, akik sztrájkkal harcolnak 
bérköveteléseik kivívásáért. A

650 ezer acélipari dolgozón és 
a 100 ezer olajipari dolgozón kí­
vül az USA északnyugati részé­
ben a faipari dolgozók is sztráj­
kolnak.

Nyugal-Berlinben kiiülyöllék a nyugal-ném?! köztársaság elnökéi
Heuss, a nyugatnémet köztár 

saság elnöke néhánynapos láto­
gatásra Nyugat-Berlinbc érke­
zett■ Amikor pénteken megnyi­
totta az úgynevezett politikai fő­

iskola nyári tanfolyamát, a Sza­
bad Német Ifjúság többezer tag. 
ja füttykoncertet .rendezett és 
erélyesen tiltakozott a háborús 
keretszerződés aláírása ellen.

Megkezdődtek az indiai elnökválasztások
Május 2-án Indiában megkez­

dődtek az elnökválasztások. A 
köztársasági elnököt az indiai 
alkotmány értelmében választott 
kollégium választja. Ez a kollé­
gium a központi parlament két 
házának és az indiai államok 
törvényhozó gyűléseinek tagjaiból

áll. A választásokon öt elnökje­
lölt lép fel. Az uralkodó indiai 
nemzeti kongresszuspárt Rad- 
zsendra Praszadot jelölte. Az 
Indiai Kommunista Párt köz­
ponti tanácsa Sah pártonkívüli 
jelöltet támogatja.

Felmentetlek egy háborús bűnöst Olaszországban
Az Ansa hírügynökség közli, 

hogy Bologna város bírósága fe­
lülvizsgálta Pietre Brandimarta 
volt altábornagy ügyét. Ezt a 
háborús főbűnöst annakidején 26 
évi börtönbüntetésre ítélték az 
ellenséggel való együttműködé­

sért, 10 politikai gyilkosságban és 
más bűntettekben való részvéte­
lért. Bologna város bírósága ,,bi­
zonyítékok hiányában" felmen. 
tette Brandimarte fasiszta hábo­
rús bűnöst.

„BÉKEDÍJ- HÁBORÚS BŰNÖSNEK

DULLES

Amerika „békediját" a hírhedt háborús u-szítónak, John Foster 
Dúl lesnek ítélték. A „béke-díjat” a Szent Ferenc kolostorban adták 
át Dullesnek, akiről a Time 1951 augusztus 13-i számában irta, hogy 
„Atyja és anyja azt kívánták hogy menjen papnak" és aki — ha nem 
is lett pap— élénk szerepet vjsz az egyházi életben — uo és a há­
borús uszításban,

Védjük erdőinket a tűz pusztításától
A nyári hónapokban erdeinket kü­

lönösen gyakran veszélyezteti a tűz. 
Az erdőtüzek legnagyobb része gon- 
gatlanságból ered. Gondatlan embe­
rek könnyelműen hanyagul erdőben 
vagy annak közelében tüzet raknak- 
nyílt lángot használnak, nem eléggé 
óvatosak, égő gyufát, cigarettát dob­
nak el stb. Felelőtlen magatartásuk 
súlyos károkat okozhat népgazda­
ságuknak. Igen sok tűzesetet okozhat 
az is. hogy gazdálkodó emberek 
földjükön felügyelet nélkül gazt éget­
nek s ennek lángja gyorsan tovater­
jedve veszélyeztetheti a környezetet 
is.

Minden dolgozó tartsa szem előtt- 
hogy erdőben, annak közelében tüzet 
rakni, nyílt lángot használni tilos.

Eltemették Poptomov elvtársat
a Bolgár Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagját, 

a Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsának elnökhelyettesét
A Bolgár Kommunista Párt Köz­

ponti Bizottsága és a Bolgár Nép- 
köztársaság minisztertanácsa nagy 
fájdalommal jelenti hogy május 
1-én, 14 óra 45 perckor hosszas 
betegség után elhunyt Vladimír 
Poptomov elvtárs, a Bolgár 
Kommunista Párt kiemelkedő egyé­
nisége. Georgi Dimitrov elvtárs hű 
harcostársa, a kommunizmus ügyé­
nek kipróbált harcosa, a Bolgár 
Kommunista Párt Központi Bizott­
sága Politikai Bizottságának tagja,

Orvosi jelentés Vladiini 
Vladimír Poptomov elvtárs, a 

Bolgár Kommunista Párt Központi 
Bizottsága Politikai Bízót ságának 
tagja, miniszterelnökhelyettes 
hronchiectasiában szenvedett. Ez­
zel a betegséggel kapcsolatban bal­
lábában egy idő óta trombózis 
fejlődött. Jelentős javulás után

a Bolgár Népköztársaság minisz­
tertanácsának elnökhelyettese.

Az elhunyt Vladimir Poptomov 
elvtársat a Néphadsereg Központi 
Házában ravata ózták fel. Bulgária 
dolgozói május 2 án reggel lüúra 
tói éjfélig, május 3-án reggel S 
órától délután 4 óráig járultak a 
ravatalhoz hogy leróják kegyeie 
tűket. Vladimir Poptomov elvtársat 
május 3-án délután 4 órakor elte­
mették.
Poptomov elvtárs haiá'áról 
1952 május elsején 14.45 órakor 
tiidőembólia váraila,, ha ált oko 
zott.

Aláírások: dr. Petr Kolarov, 
egészségügyi miniszter, dr. Koszt,! 
S z t o j a n o v, dr. Alekszi P u |, 
i e v, dr. Bóján Krdzse. dr. Au 
gel S z i m c o n o v dr. Vera f- j’ 
lipova és dr. Trajko Vele,,

A minisztertanács határozata
A munkás és dolgozó paraszt fiata­

lok, akiket a múlt rendszer elzárt a 
tanulás lehetőségétől, egyéves szak. 
érettségi tanfolyamon készültek elő 
az egyetemi, főiskolai tanulmányok 
folytatására.

J948 óta többezer munkás és dolgo­
zó paraszt fiatal végezte el szakérett­
ségire előkészítő tanfolyamokat, si. 
kei esen folytatják tanulmányaikat az 
egyetemeken és főiskolákon.

Képi demokráciánk erősödése, öt- 
éves tervünk hatalmas eredményei 

Aki erdőben tüzet vesz észre kötele* lehetővé és egyben szükségessé fe­
szt azonnal eloltani, ha pedig az mór 
elterjedt, a közelben lévőket is segít, 
ségül hívni és a tűzoltóságot is érte­
síteni.

ik, hogy u munkás és paraszt fiata­
lok képzéséi magasabb színvonalon, 
hosszabb oktatási időn át végezzük.
Ezeknek a fiataloknak lehetővé tesz- töndíjban részesülnek.

szűk, hogy alaposabb előképzettséget, 
elmélyültebb tudást, szélesebb mű­
veltséget szerezzenek egyetemi és fő­
iskolai tanulmányaikhoz. A munkás 
és paraszt fiatalok képzése ezzel olyun 
színvonalon történik hogy az egyete. 
meken és főiskolákon tanulmányaik­
ban az eddiginél még nagyobb crcú. 
ményt érhetnek el. Ezért a minist, 
tertanács határozatot hozott, hogy a 
szakérettségire előkészítő tanfolyam 
tanulmányi idejét az 1952—53*0.3 tan. 
évtől kezdődően két évre kell fel­
emelni. A tanfolyam egész napos. A 
hallgatók a tanfolyam ideje alatt ősz-

PART ES PARTEPITES *

Pártbizottságaink sajátítsák el a gazdaság vezetésének
kommunista módszerét!

A járási titkárok országos érte­
kezlete fontos feladatként állította 
a megyei, járási pártbizottságok és 
falusi alapszervezetek vezetőségei 
elé, hogy

sajátítsák ei a gazdaság veze­
tésének kommunista módsze­
rét, erősítsék a pártszeweket s 
emeljék magasabbra a pártve­

zetés színvonalát.
.,A megnövekedett feladatok vég­
rehajtása parancsolólag szükséges­
sé teszi, hogy megerősítsük külö­
nösen a mezőgazdaság szocialista 
szektorában és annak segítségével 
minden faluban a párt vezető sze­
lepét. hogy fokozzuk falun is a 
pártpolitikai, a pártépítő munkát" 
— mondotta beszédében K wács 
István elvtárs.

ISMERJÜK AZ UJ TECHNIKÁT
Nem lehet jó politikai vezető az, 

aki nem ismeri jól a területét, nem 
ért az alapvető szakmai kérdések­
hez. aki nem ismeri a leggyako­
ribb termelési eljárásokat, az új 
szovjet agrotechnikai módszereket, 
de ezen túlmenőleg a követelmé­
nyek ma már azt is előírják, hogy 
a funkcionáriusok többek között 
ismerjék meg a mezőgazdasági gé­
pek szerkezetét, tanulmányozzák a 
traktorokat s általában minden 
technikai kérdésben is tájékozot­
tak legyenek. Ez ismeretek nélkül 
nem tudnak jól eligazodni a szo­
cializmus építésének feladatai kö­
zölt s nem tudják a pártot valóban 
a terület gazdájává tenni.

A járási titkárok országos ér­
tekezlete a pártfunkcionáriu- 
sok elé feladatként tűzte, hogy 
ismerjék meg alaposabban pár­

tunk parasztpolitikáját. 
Tanulmányozzák Lenin és Sztálin 
idevonatkozó tanításait. Ismerjék 
meg a gazdasági termelőmunka 
legfontosabb kérdéseit, ennek ér­
dekében tanulmányozzák az állami 
termelési és begyűjtési terveket, a 
termelőszövetkezetek alapszabá­
lyát a munkaszervezés és munka­
egység-számítás kérdéseit. Mindezt 
nem azért kell ismerniük, hogy 
maguk operatív intézkedéseket te­
gyenek. ellenkezőleg — ez nem a 
párt feladata, hanem azért, — hogy 
végrehajthassák azt a feladatot,

' mellyel a szervezeti szabályzat 
megbízta a pártszervezeteket: a 
termelés ellenőrzését, az állami 
gazdaságok, gépállomások, ter­
melőszövetkezetek és községek se­
gítését a termelési feladatok jó 
megoldásában,

BERETTYÓÚJFALU JÓ 
PÉLDÁVAL JÁR AZ ÉLEN

Járási pártbizottságaink meg­
szívlelték a járási titkárok értekez­
letének tapasztalatait s kidolgoz­
ták tervüket a gazdasági vezetés 
kommunista módszerének elsajátí­
tására. Már vannak eredményeink

A berettyóújfalui járási párt- 
bizottság munka ársai annak 
érdekében, hogy területükkel 
jobban megismerkedjenek s 
hogy megismerjék az új ter­
melési eljárásokat, az új gépe­
ket — tanulmányoznak szak­
könyveket, többek között most 
Jakuskin könyvét a növényter­

melés kérdéseiről.
A tanultakat hetenként szeminá- 
riumszerűen megbeszélik: saját te­
rületükre alkalmazzák. Javítják az 
ellenőrzést azáltal, hogy napokat 
töltenek egy-egy községben vagy 
termelőszövetkezetben, ami által 
megismerik a területet s így kon­
krét segítséget tudnak nyújtani.

A Hajdúszoboszlói városi párt- 
bizottságon agrotechnikai elő. 
adásokat szerveztek — szak­

előadók bevonásával.
Hasonló előadások megtartására és 
könyvek tanulmányozására van 
szükség, hogy pártbizottságaink 
jobban megismerjék nemcsak a 
mezőgazdaság, hanem az élet min­
den területét.

Jól hasznosítja a járási titkárok 
értekezletének tapasztalatait a deb­
receni és nagylélai járási pártbi­
zottság. Itt

a pártbizottság tagjai sok időt 
fordítanak a szakmai és általá­
nos műveltség elsajátítására.

Ez a feladata a falusi pártbizott­
ságoknak is. A gazdasági vezetés 
kommunista módszerét az jellemzi, 
hogy n pártépítés kérdéseit szoro­
san egybehangoljuk a termelési 
kérdésekkel. Meg kell szűnni an­
nak a két végletnek, amikor párt-

bizottságaink elvonatkoztatva vég­
zik pártépítő munkájukat s külön 
választják tőle a termelési felada­
tokat. A másik véglet, amikor a 
pártbizottságok és falusi pártszer­
vezetek háttérbe szorítják a párt- 
politikai, pártépítő munkát s ma­
guk akarják elvégezni a tanácsok, 
gépállomások, tszcs-ék tennivalóit. 
Ez általánosabb megyénkben.

A párttitkárt rendszerint a ta­
nácsoknál lehet megtalálni, aki 
ott intézkedik, irányít, elveszi a 

tanács önállóságát.
A JÓ POLITIKAI VEZETŐ — 

LEGYEN SZAKEMBERE SAJÁT 
TERÜLETÉNEK

A jó politikai vezetőt az is jel­
lemzi, hogy nem mindent maga 
végez el, hanem másokat is megbíz 
feladatokkal, foglalkoztatja a terü­
letéhez tartozó kádereket. Ennek a 
fokozott érvényesítését követelj 
meg a gazdasági vezetés kommu­
nista módszerének elsajátítása. 

Nevelje a pórttitkár a kádere, 
két. hagyja őket önállóan dől. 
gozni hogy azok beletanulhas­
sanak a munkába, így válnak 

majd segítőtársaivá. 
Nyikolajeva „Az aratás” című 

könyvében jó példáját írta le, mi­
lyennek kell lenni a járási ti.kár­
nak. A gépállomáson tartott érte­
kezleten láthattuk, hogy a járási 
titkár elvtárs mennyire ismeri a 
bonyolult gépek szerkezetét, isme­
ri a mezőgazdasági szakkérdése­
ket. Így érhette el, hogy egy el­
maradt járásból élenjáró járást te­
remtett. Ez a járási titkár nagy­
szerűen össze tudta kapcsolni a 
pártpolitikai munkát a termelési 
feladatokkal s ez volt eredményé­
nek titka.

Ezt a módszert kell megtanul­
ni a mi pártfunkcionáriusaink 

nak is.
Meg kell tanulniok. hogy az élet­
ben, a gyakorlatban a politika <5 
gazdaság elválaszthatatlan, mint 
ahogy Sziáiin elvtárs mondotta: 
„Együtt élnek és együtt halnak’_ 
Tehát ha valaki jó politikai vezető 
akar lenni, ez annyit jelent, hogy 
legyen szakembere saját területé­
nek, Taar F.-n&

a
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Lakatos
Megyénk üzemei, dolgot 

érezve június 1-1 béketaláill 
becsüihetctlen jelentőségij 
gyűléseken egymásután ej 
nak a debreceni Lakatos I 
öntő Vállalat verseny feliül

Hajlított Búiorgydl
A dolgozók ebben az iiz 

elhatározták, hogy a mis> 
gyedévi terv sikere érdek 
vsbb fokozzák versenyt 
kei. Ennek érdekében váll

1. Második negyedévi j 
5 nappal a határidő elő 
sítik.

2. Vállalták 200.000 for
téliű anyag megtakarítaná 
bői három napon kérész 
tosítaui tudják iizemiikbi
nielést. I

3. a Röder mozgalomJ 
lesítésével a 100 százaiéi; 
termelő dolgozók számú 
50 főre csökkentik. Ebbe 
galomba bevonják az ül 
lamennyi szíahánovistájál

4. Üzemükben elPTjes 
Loy mozgalmat úgy, bog] 
gőzök e ott ismertetik 
tíznapi és az egyhónapos 
két és a dolgozóknak

En, a 80\
/I

A harisnyagyári dolgozót 
leken párlnapra ültek 
beszámolói nagy figyel emit 
sértek, melyben szó volt <i| 
1-t felajánlások lelfesifésM 
arról, hogy a verseny égi 
annak a kemény harcnali 
ötéves tervünk sikeréért, j 
lista hazánk mielőbbi inra 
tűseiért folyik. Most a jói 
llékelaldllcozó újabb mua 
téliekét köveid minden 11 
les dolgozótól. j

Engel Dávidnc unruí 
ült, a sorokban. Amikor | 
adó elv társ a Béketidáll 
beszélt, egy pillanatig c/l 
kozott iis eszébe jutottal• 1 
borzalmas emlékei. EngeI 
es átéltél dolgozik a Hal
gyárban. Nagy íu'mzelk'ozl 
]>éinkc,( még mindig mii 
ünnepelte. Május 1-re példl 
ajánlotta, hogy Ili szőj 
teljesítményét 120 százaiéi 
kozza. Ezt a felajánlását i<l 
teljesítette méghozzá ágii 
minőségi munkájún is iáit 
százalékot. I

A múlt emlékei 
s a jelen élmén-M

Május 1-én olt vonult <i| 
cent dolgozók tízezres 
közölt. Immár nyolcad,/iiJ 
nclelt boldogan, örülve 
minden szépségének 
emberektől körülvéve 
zászlók erdeje alatt.

Amíg ezt E nyelné tilg'■ 
közben folyt o pdrlnapX 
megkezdődtek a /torro.si 
A felszólalók párttagok, 
kívüliek egymásután felni 
kát tettel; a június l-i líij 
kosára. Azét% hogy a I 
botjaiméit még egyszer il 
at, s az imperialisták /■ 
terveit bénítsák jobb munfaj 
hem áldozat réti i'olt szó. I 
becsületbeli kötelességről. I 
fel a Harisnyagyárban isi 
kan van valamennyi döfi 
partnap lelkesedése Eng| 
magával ragadta. Rövid 
kodás után szól kért és 
kezdett.

Két gyermekem
— Kedves elvtársak! 1 

''nyáknak különösen át keI 
vünk a béketalálkozó jel 
bet. iis minden dldozaíol 
'•cd hoznunk ennek sikeréi 
a S00 milliós béketábor 
cosa Ígérem: munkám 
‘•'ozzanalával a béke. érdekj 
'Cm- Két gyermekem t;ti|
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11)3: MÁJUS t. VASÁRNAP

Egymásután csatlakoznak üzemeink 
a Lakatos és Vasöntő Vállalat versenykihívásához

Megyénk üzemei, dolgozói át- 
éi (-/ve június 1-i béketaláikozó fel- 
jívcsiiihetetlen jelentőséget, röp- 

üléseken egymásután csatlakoz­
nak a debreceni Lakatos és Vas- 
önlű Vállalat versenyfelhívásához.

Hajlított Bútorgyár
A dolgozók ebben az üzemben is 

r határozták, hogy a második ne­
gyedévi terv sikere érdekében to­
vább fokozzák verseny lendiileí ii- 
ket. Eniisk érdekében vállalták:

1. Második negyedévi tervüket 
5 nappal a határidő élő t telje­
sítik,

2. Vállalták 200.000 forint ér­
tékű anyag megtakarítását, mely- 
hői három napon keresztül biz­
tosítani tudják üzemükben a ter­
melést.

3. A RÖder mozgalom kiszé­
lesítésével a 100 százalékon aluli 
termelő dolgozók számát 70-ről 
50 főre csökkentik. Ebbe a moz­
galomba bevonják az üzem va­
lamennyi sztaliánovistáját,

4. Üzemükben elterjesztik a 
Loy mozgalmat úgy, hogy a dol­
gozók e ott ismertetik a napi. 
tíznapi és az egyhónapos terve­
ket és a dolgozóknak minden

lehetőséget megadnak, hogy ter­
vüket és vállalásaikat rendsze­
resen teljesíthessek.

5. Megszilárdítják a munkafe­
gyelmet és felszámolják az iga­
zolatlanul távolmaradásokat 
amely áprilisban négy fő volt.

6. Átszervezik a brigádokat, 
még több dolgozót vonnak be, 
hogy ezzel is elősegítsék a szo­
cialista munkaversenyt.

Táncsics Cipőgyár

A Táncsics Cipőgyár dolgozói 
nagy lelkesedéssel csatlakoztak a 
Lakatos és Vasön lő Vállalat ver­
senylóim ásához. Többek között 
vállalták, hogy második negyedévi 
tervüké; három nappal a határidő 
előtt befejezik és minőségi állagu­
kat május hóban áprilishez viszo­
nyítva 5 százalékkal megjavítják. 
A verseny nyilvánossága érdeké­
ben naponként felírják a verseny- 
táblái a a jól teljesítő és lemaradó 
dolgozók neveit, valamint az tizem- 
ré-zek átlagteljesítményét, A 100 
százalék alatt teljesítő dolgozók 
számá; áprilishez viszonyítva má­
jusban 50 százalékkal csökkentik.

A Táncsics cipőgyári dolgozók

vállalásának teljesítését nagy 
gyedemmel kísérjük.

Kefegyár
Mi, kefegyári dolgozók a kö­

vetkezőkéi vállaljuk a június 1 i 
béketalálkozó tiszteletére:

1. Második negyedévi terviin 
két két nappal a határidő lőtt 
befejezzük,

2. Pénzügyi tervünket 100 szá­
zalékos tervszerűséggel teljesít­
jük.

3. A tervhez viszonyítva fél szá­
zalékkal csökkentjük az önkölt­
séget.

4. A szakoktatós kiszélesítésé­
vel a 100 százalékon alul teljesí­
tők számát 10 főrőt C főre csök­
kentjük,

5. A versenybe minden dolgo­
zót bekapcsolunk és biztosítjuk 
a verseny nyilvánosságát.

0. Az elkövetkezendő időkben 
100 százalékos minőségi munkát 
végzünk, anyagselejtüiiki't fél 
százalékra csökkentjük.

Kozák Lajos igazgató. 
Kovács Irén párttitkár h 
Szőllősi István ti. b. titkár h.

En, a 800 milliós béketábor egy harcosa...
így készül a június 1-i béketalálkozóra

A harisnyagyári dolgozók pén­
teken pártnapra ültek össze. A 
beszámolót nagy figyelemmel In­
zertek. melyben szó volt a május 
I i felajánlások teljesítéséről és 
arról, hogy a verseny egy része 
unnak a kemény harcnak, mely 
öléves tervünk sikeréért, szocia­
lista hazánk mielőbbi megvalósí­
tásáért folyik. Most a június í-i 
llckelu/ui/vord újabb munkahős- 
tcl lekel köveid minden becsüle­
tes dolgozótól.

Engel Dávidné áruátnéző is olt 
ii'I. n sorokban. Amikor az elő­
adó elv társ a Békelalálkozóról 
beszéli, egy pillanatig elgondol­
kozott l!s eszébe jutottak a mull 
borzalmas emlékei. Engelné be­
csülettel dolgozik n Harisnya- 
gyárban. Fagy nemzetközi ünne­
peinkéi. még mindig munkával 
ünnepelir. Május l-re például fel­
ajánlóiul. hogy li'i százalékos 
le.ljcsitményét 130 százalékra fo­
kozza. Ezt a felajánlását idő elöli 
teljesítette méghozzá úgy, hogy 
minőségi munkájún is javított ? 
százalékot.

A múlt emléke, 
s a jelen élménye

Miijns l-éti oil vonult a debre­
ceni dolgozók tízezres tömegei 
között. Immár nyolcadjúra me­
lleiéit boldogan, örülve az élei 
minden szépségének —■ szabad 
emberektől körülvéve. vörös 
zászlók erdeje alatt.

Amig ezt Engclné átgondolta, 
közben folyt a párt nap, majd 
megkezdőikéi; a hozzászólások.

1 felszólalói; párttagok, párton- 
idniiliek egymásután felajánláso­
kul lellek a június 1-i Béke talál­
kozóra. Azérf, hogy a háború 
borzalmait még egyszer ne éljük 
II, s az imperialisták háborús 

terveit bénítsál; jobb munkájukkal. 
Á cm áldozatról volt szó, hanem 
becsületbe!I kötelességről. És ez- 
•fi ii Harisnyagyárban is tiszta, 
■'un van valamennyi dolgozó. A 
púrlnap lelkesedése Engelnél is 
magával ragadta. Rövid gondol­
kodás után szót kér! és beszélni 
kezdeti.

Két. gyermekein van
— Kedves elvtársak! Fékünk,

■'alléiknak különösen át kell crez- 
1 dink a béketaláikozó jelentősé­
iig ■ És minden áldozatot meg 
‘•<‘11 hoznunk ennek sikeréért. Én, 
a 300 milliós béketábor egy har­
cosa Ígérem: munkám minden 
Mozzanatával a béke érdekét segl- 
fem. Két gyermekem van, , Az

egyik hároméves mull, a másik 
most hathónapos. Csepp, mo­
solygó arcuk lebeg előttem most 
is, amikor munkafelajánlásomal 
megteszem a június 1-i Békela- 
lúlkozó tiszteletére. Az ti jövőjű. 
I;el és boldogságukat akarom biz­
tosítani még jobb munkámmal. 
Éppen ezért vállalom, hogy má­
jus 1 tiszteletére elért l‘3(j száza­
lékos teljesítményemet 130 szá­
zalékra fokozom cs a Rőder- 
mozgalom keretén belül védnök­
séget vállalok Farkas Lajosné 
felelt, aki jelenleg S0 százalék

körül teljesít, ígérem a: elvldr- 
saiznak, hogy Farkas Lajosné rö­
videsen eléri a 100 százalékot.

Napjainkban a békeharcosok 
liz- és százezrei összefognál;: 
rettegésbe ejtik az imperialista 
háborús gyújtogatok hadál- Ké­
pesek megállítani az újabb vi­
lágkatasztrófát. amellyel az ame­
rikai milliomosok fenyegetik azt 
a S00 milliót, akik békés embe­
rek, de ha kell, akkor nemcsak 
szerszámmal, hanem fegyverrel 
a kezükben is kiállnak a béke 
ügye melleit. PALCZA FERENC

A régebben éretlséiizeíi hallgatók is kérhetik (elvételeiket 
az egyetemek és főiskolák nappali tagozataira

A tavalyi évben, vagy az előző 
években ére'.lségizettek közül so­
kan szeretnének tovább tanulni. A 
közoktatásügyi minisztérium a to­
vább tanulni szándékozók tájé­
koztatására közli, hogy azok a kö­
zépiskolai érettségit tett, elsősor­
ban munkás- és parasztszármazá­
sú fiatalok, akik valamilyen oknál 
fogva eddig nem tudtak egyetemi 
vagy főiskolai továbbtanulásra je­

lentkezni, továbbtanulásuk érdeké­
ben jelentkezhetnek annak az isko­
lának az igazgatójánál, ahol érett­
ségiztek, Abban az esetben, ha ezt 
az iskolát nehezen tudnák megkö­
zelíteni, úgy a lakóhelyük szerint 
ilietékes városi illetve a községek­
ben lakóik a járási tanács oktatási 
osztályán június 1-ig jelentsék be 
továbbtanulási szándékukat.

A PRAVDA —A Ml PÉLDAKÉPÜNK

A Kisipari Szövetkezetek 
első megyei küldött közgyűlése elé

,g Kisipari Szövelkczetekbenbefejeződlelc a küldöllválaszló 
■á1* közgyűlések. A legjobb dolgozók része 

telesben, hogy május 11-én megválasszák a KI SZÓ V vezetőségét 
és ellenőrző bizottságát.

A választásoknál; nagy jelentősége non a szövetkezetek éleié­
ben. Mosl elsőizben kerül sor arra, hogy a szövetkezet felsőbb 
szervének vezetőségéi a tagság demokratikus álon válassza meg.

A fordulatot az teile lehetővé, hogy szövetkezeteink Pártunk 
ti. Kongresszusa óla, ágy politikai, gazdasági, mint kulturális 
lét en jelentős fejlődést értek el. A szövetkezeti tagság ma már, 
érett arra, hogy bírálja a felsőbb szerveket, megválassza a veze­
tői! és aktívan risztvegyen a vezetésben.

Kisipari szövetkezeteink a választással is ki akarják venni 
■' részüket a békéért vívót! harcból. Annál inkább, mert lát­

ják. hogy nagy feladatok elvégzése áll a mozgalom elölt: a me­
gyei és a: országos küldöttgyűlés sikere minden szövetkezeti 
dolgozónak személyes ügye. Elmek megfelelően az öntudatos dől. 
gőzök a tervek teljesítésével és túlteljesítésével készülnek a kül­
döttgyűlésre. A Kötélgyártó KTSZ első negyedévi jó munkájáért 
elnyerte. „ megyei KISZÖV vándorzászlaját. Vállalták, hogy má­
sodik negyedévi ’tervüket 165 százalékra teljesítik. A hajdúböször­
ményi Műszaki KISZ szintén felajánlotta, hogy a küldöttgyűlés 
tiszteletére 10.0U0 forint értékű árut termel — terven felül liulla- 
délcanyagból. A többi felajánlások közül figyelemre méltó még 
a debreceni Cipész KTSZ kezdeményezése, amely második ne­
gyedévi tervének 110 százalékos teljesítését vállalta a választás 
tiszteletére.

y§ vállalások sokasága, valamint a KISZÖV vezetőségének 
Sm most sorra kerülő megválasztása is bizonyítja, hogy Kis. 

ipari Szövetkezeteink biztosan haladnak azon az úton, melyet a 
Szovjetunió ipari szövetkezeteinek mozgalma mulat számukra.

OPPENHEIM LÁSZLÓ, MÁK KAI ANDRÁS. BIHARI ISTVÁN,
4t Lureííisj'í krimi tagja,L

gyűlések. A legjobb dolgozók részesültek abban a kitün. a Szovjetunió újabb lépéseket 
y - '....................... ......... • tesz a nemzetközi feszültség fel­

oldására és a béke biztosítására, 
az Egyesült Államok sajtója 
szüntelenül cs egybehangzóan 
..Moszkva agresszív szándékáról“ 
rikácsol, Ezt harsogják és vissz­
hangozzák aztán az amerikai 
zsoldban szolgáló imperialista 
kormányok hivatalos sajtóorgá­
numaiban a hazugsággyártó jenki 
újságírók európai cinkostársai.
I lány éve próbálják már ezek a 
kapitalista újságírók megtévesz­
teni a világ népeit a Szovjet­
unióról szóló rémmesékkel. Hány 
éve íestegelik rózsás színekkel 
az amerikai életformát és feketí­
tik be a legfeketébb árnyalatok­
kal a szovjet életmódot. De váj­
jon megakadályozhatja-e ez a 
Szovjetuniót abban, hogy még 
jobban megszilárdítsa a gazda­
sági és kulturális erejét, kivívja 
az egész dolgozó emberiség sze­
retedét és rokonszenvét és a vi­
lág békéjének törhetetlen bás­
tyája legyen?
A BURZSOA SAJTÓVAL
teljes ellentétben Lenin és Sztálin 
megteremtette a szovjet sajtót — 
az igazság sajtóját, Ezért szere.'

A Pravda, a kommunista sajtó 
példaképe, megszületésének pilla 
natától kezdve a párt hűséges 
segítőtársa, a marxizmus-len in iz­
mus eszméjének terjesztője. Ma 
szervezi a dolgozókat a kommu­
nista társadalom építésére. Hiva­
tását negyven esztendeje tölti be 
A gyűlöletes sztotipini reakció 
évében, 111112 május 5-cn jelent 
meg első száma, de azóta töret 
len hűséggel cs egyre fokozódó 
erővel küzd azokért a célkitűzé­
sekén, amelyet Sztálin élvtárs a 
lap első számában igy jelölt meg 
,.Az orosz munkásmozgalom út­
ját megvilágítani a nemzetközi 
munkásmozgalom fényével, 
munkások közölt elhinteni az 
igazságot a munkásosztály bará. 
Iáiról és ellenségeiről, őrködni a 
munkásosztály érdekein.“
PRAVDA— annyit jelen
igazság. Ez a szó ragyogja be a 
negyven éves Pravda nehéz bar 
cokkal és győzelmekkel teli di­
cső útját. Igazat mondani a nép 
Jiek, mindig az igazat, csakis az 
igazságot — ez a megvalósított 
program magyarázza a Pravda 
hatalmas erejét, mely negyven 
éven át segítette a Bolsevik Pár- 
*°t_a maga és az egész nép elé 
tűzött feladatok megvalósításá­
ban. igazat, mondani a győzelem 
napjaiban éppúgy, mint 'a meg 
próbáltatások idején; bírálatot 
gyakorolni a nép érdekében sze 
mélyekre való tekintet nélkül; 
bátrán a nép szemébe mondani 
hibáit és figyelmeztetni a nehéz 
ségekre, hogy ki lehessen javi 
tani a hibákat és le lehessen 
küzdeni a nehézségeket: erre ta 
uit Sztálin elvtárs cs erre taní­
tanak a Pravda minden szovjet 
újságíró szemében szent liagyo. 
mányai.

Akkoriban: 1912-ben a Pravda 
volt az egész világon az egye­
düli újtípusú újság. Ma már ; 
szovjet sajtó széles hálózata szol 
gálja a népet, a népi demokrácia 
országaiban — így hazánkban is 
— izmosodik a szabad sajtó, a 
kapitalista országokban is virág­
zik a munkássajtó, amely a

ravdát tekinti példaképének. 
Ezek az új típusú újságok úgy 
különböznek a kapitalisták szeny- 
nyes ha zugság-kotyvalé kaitól, 
mint a világos nappal a sötét 
éjszakától. Az igazságot hirdetik, 
velük szemben a burzsoá sajtó 
a hazugság szolgálatában áll. 
Ezért méltán tartják az ameri­
kai sajtót az egész világon a leg- 
becslelenebbnek. A nagy nevv- 
yorki lapok mindegyik száma 
nyílt vagy leplezett felhívást tar­
talmaz a támadó háborúra, rá­
galmakat a Szovjetunióról és a 
népi demokratikus országokról, 
provokációs közleményeket, ame­
lyeket azért lakóinak össze, hogy 
megfélemlítsék a lakosságot, há­
borús pánikot keltsenek. Amikor

tik a Pravdát a szovjet emberek. 
A munkások a Pravdát saját 
munkáslapuknak tekintik, nagv 
bizalommal vannak iránta és 
éber figyelemmel hallgatják min­
den szavát, A Pravda, a Bolse­
vik Párt lapja egy ült fejlődött 
és erősödött a Szovjctországgal. 
Nagy szervező és mozgósító sze­
repet játszott az ország iparosí­
tásai és a mezőgazdaság kollek­
tivizálását célul kitűző sztálini 
program megvalósításáért, a szo­
cialista társadalom felépítéséért 
vívott hősies harcban. A Nagy 
Honvédő Háborúban a sajtó se­
gítette a pártot a dolgozók harc­
ra mozgósításában a fasizmus 
ellen, lelkesítette a katonákat a 
fronton, a dolgozókat a hátor­
szágban. A liáborúuláni években 
a Pravda az új, a felemelkedés 
addig ismeretlen távlatait meg. 
nyitó kommunizmus lerakásában 
segíti a szovjet népei, amelyet 
széltéphetetlen szálak kapcsolnak 
össze a szovjet sajtóval.

A Pravda a világ legtekinté­
lyesebb, legbefolyásosabb sajtója. 
Ereje abban rejlik, hogy a dol­
gozók érdekeiért harcol, híven 
szolgálja a kommunizmus építé­
sének, a békének és demokráciá­
nak ügyét. A Pravda szerkesz­
tősége — akárcsak a többi szov­
jet lapé — naponta ezrével kap 
levelet, amelyben a szovjet dol­
gozók biztosítják a pártot és a 
szovjet sajtót bizalmukról. A 
Pravda napról napra magyaráz­
za a párt és kormány politiká­
ját, a tömegeket a soron követ­
kező feladatok megoldására moz­
gósítja, nagy és hálás munkál 
végez a szocialista immkaver- 
seny kifejlesztése terén. A szov­
jet hazafiság szellemében, a szo­
cialista haza iránti odaadó hű­
ség szellemében neveli az embe­
reket. Fáradhatatlanul leleplezi 
a háborús gyujlogatók aljas ter­
veit. Híven tájékoztatja az olva­
sókat a belpolitika és a nemzet­
közi élet eseményeiről és kitartó 
harcot vív a béke megvédése ér­
dekében. Éles fegyvere a Pravda 
a Bolsevik Pártnak, s a kritika 
eszközével segítséget nyújt a 
kommunizmus irányában való 
előrehaladást gátló minden hely­
telen megnyílvánulás felderítésé­
ben és kiküszöbölésében. Össze­
nőtt a tömegekkel: minden kö­
rülmények között helyet ad ha­
sábjain a dolgozók hangjának, 
a dolgozók leveleinek. Olyan em­
berek ezek a levelezők, akik a 
gazda szemével nézik üzemükéi, 
falujukat, akik harcolnak a hi­
bák. a hanyagságok és igazságta­
lanságok ellen és állandóan tájé­
koztatják lapjukat az ügyek ál­
lásáról.
A SZOVJET SAJTÓ napja
és a Pravda születésnapja ünne­
pe a magyar sajtónak, a ma. 
g\ar dolgozóknak is. Büszkén 
valljuk mi is, hogy a bolsevik 
sajtó példáján nevelkedünk: pél­
daképünk a 40. születésnapját 
ünneplő Pravda. A magyar sajtó 
munkásai a bolsevik sajtó négv 
évtizedes hagyományaiból merí­
tenek erőt harcos munkájukhoz. 
Rákosi elvlárs 1948 március 28 áu 
mar vázolta a magyar sajló mun­
kásainak feladatát: „El kell ér­
nünk — mondotta többek között 
— hogy népi demokráciánk saj­
tója a tömegnevelés, a nemzet­
nevelés egyik legfontosabb esz­
közévé váljék." Azóta a bolsevik 
sajtó tapasztalatainak segítségé­
vel értünk már el szép eredmé­
nyeket. Ma már nálunk is a 
nép osztatlan megbecsülése, sze­
retető övezi az újságírást, a saj­
tót és a munkáslevelezőknek, a 
közvélemény parancsnokainak 
soktízezerre tehető a számuk. 
Sikereink részese lett a bolsevik 
sajtó.

A tanítvány forró szerctetével 
köszön tjük negyvenéves születés, 
napján példaképünket, a Prav­
dát!



4 1932 MÁJUS 4. V ÁS AKK AP

JÁNOS VITÉZ
a Csokonai Színházban

hozta össze szaza- 
a már ismert ope.

megoldhatatlan), ehelyett lassú 
ügyetlenkedő átmenetet láttunk 
a vad szirtek közé fölöslegesen 
előlegezett tündéreket, s Iluska 
csodaszerű megélcdése helyett 
rózsaszálnak fölösleges, ízléste­
len megóriásitását. S ha Jancsi­
ra cifraszürt adtak királyi palás- 
tid a tündérek, Iluskának is ma 
gyáros-népies ruhában kellett 
volna királynővé emelkednie 
Igazi jó ötlete itt a rendezésnek 
csak Bagó kedvesen hetyke tá­
vozása volt. Különben a szépen 
festett díszletek, a dús jelmezek 
kellemes és hatásos külsőt adtak 
a darabnak.

A színészek közül csak Szen­
tesi János (Bagó) érdemelte 
igazán a közönség tetszését. Volt 
benne valami hamisítatlan népi 
erő és kedvesség; szépen is éne­
kelt. Solti Bertalan a csősz sze­
repében Ízlésesen elkerülte a 
szövegnek a durva komikumra 
való csábításait, mégis mulattató 
tudott maradni. Nagyjából ezen 
a vonalon mozgott még Kautzky 
József is Bartolo szerepében, fii- 
lenben túlságosan tartózkodó 

iaiisla írónk átdolgozta ugyan vop vésely Margit mint gonosz 
egy kissé a szöveget, főként az -- . ..
I. felvonást, amelybe néhány vo-

liogy mi 
dunk elején 
rett-szövegírót, Bakonyi Károlyt 
és a könnyed dalocskák kedves 
költőjét. Heltai Jenőt a fiatal 
fizámtantanárral, Kacsák Pong 
ráccal a legnépszerűbb magyar 
daljáték, a János vitéz megalko­
tására, azt ma már csak Heltai 
tudná elmondani, a kis szerző- 
csoport egyetlen még élő tagja

Hol van azonban a kispolgári 
közönség, amely még meg tudott 
elégedni a falunak, a népnek 
olyan ábrázolásával, amilyet Ba­
konyi Károly szövegkönyve 
nyújt? Heltai rímei ügyesen, de 
üresen csilingelnek ma már fü­
lünkbe: még a nagyon tehetsé­
ges zeneszerző, Kacsóh Pongrác 
édes, de olykor csak édeskés, ér­
zelmes, de néhol csak érzelgős 
dallamaiban van a legtöbb élet. 
A híres „Egy rózsaszál“, meg a 
..Kék tó, tiszta tó" még könnye­
ket is csal cgy-két néző szemébe, 
de ezek leginkább öreg nénikék, 
akiket tovatűnt fiatalságuk föl- 
idéződű emlékei rikatnak meg. 
Karinthy Ferenc, mai fiatal szé­

nással (telerajzolta a falusi osz- 
tályharc visszavetített képét, mó­
dos és szegény parasztokat ál­
lítva egymással szembe, mégis el 
merjük mondani, hogy az, ami 
ebben a darabban ma is eleven, 
az ötödik társszerzőtől való: Pe-i 
iőfi Sándortól. Az átdolgozás öl 
is szóhoz juttatja: a darab leg­
elején és legvégén az 6 „János 
vitéziének néhány szakasza 
hangzik el egy vén pásztor ajká­
ról, pislákoló pusztai tűz mellett, 
mintha az egész színpadi játék 
csak az öreg meséjének a meg- 
eleveriedésc volna áhitatosan 
figyelő fiatalabb társai képzeleté­
ben.

De nem ez az elejéhez és vé­
géhez hangulatosan odatoldott 
néhány szakasz Petőfi legfőbb 
hagyatéka ebben a darabban, ha­
nem az a gyöngéd szeretet, 
amely a két főalakot, az elnyo 
mottak között is a legel iyomot- 
labbakal, a falu árváit: Jancsii 
és Iluskát megformálta. Petőfi 
hagyatéka az a pártos gyűlölet, 
ninety a gonosz mostohát, a zsar­
nokoskodó, irigy vosszakarat 
megtestesülését alkotta. J'eiőfi 
hagyatéka az a tiszta népi hűség, 
amellyel János vitéz egy király­
kisasszony kezét utasítja el, mert 
ragaszkodik az ő egyszerű ked­
veséhez, az árva parasztleány­
hoz. Petőfi hagyatéka az a mese­
beli tündérország, amelyben az 
elnyomott szegénység végre trón­
ra juthat- Akkor még csak a mé­
nében, a képzelet világában, ma 
már a valóságban, abban az új 
világban, amely több mint hét 
esztendő óla a mi hazánkban in 
épül

A mesének, a játéknak ezt n 
szinarany magiját megtisztítani és 
az új közönség szemébe és szívé­
be ragyogtatni: ez lett volna a 
Csokonai Színház — el kelt is­
merni — nehéz feladata. Ezt a 
feladatot a meglevő szöveg és 
zene korlátái között csak rész­
ben megvalósítani is nagy érdem 
lett volna. Ez azonban nem silce. 
rült sem u. rendezésnek, sem a 
színészeknek. Az első felvonás­
ban, egy pillanatra hatásosan ke-

mostoha. Maszkja sem volt elég 
rút, játékából is hiányzott min 
den démoni elem. Az ellenkező 
végletbe esett Szedő Lajos, nem 
a színész, hanem a bohóc eszkö­
zeivel játszotta meg n francia ki­
rályt. jelmeze is fölöslegesen bo- 
hókás volt. Szávai Lajos jó mű-

"vészi igyekezete a strázsamester 
szerepében nem tudta termeté­
nek kicsiny voltát pótolni, ami 
jó növésű huszárai mellett- erő 
sen kitűnt. Thuróczy Gyula lelki 
ismeretesen látta el azt az arány­
lag kis feladatot, amely a Petőfi 
szöveg elmondásával hárult reá.

Szándékosan hagytam utoljára 
a három legfontosabb szereplőt: 
Núdassy Anna (francia király 
lány) éneke, mozgása, beszéde 
erőssége volt a második felvo 
násnak, mégsem tudott olyan bű­
völő lenni, hogy János vitéz le 
mondása eléggé meghatotta vol­
na a nézőket. Körössy Anni csak 
szép volt, de nem igazi népi alak, 
még mezítláb, feltúrt szoknyában 
sem. Szép énekének alig lehetett 
egy-egy szavát érteni. Végül a 
címszerepben Hajdú Péter alatta 
maradt saját képességeinek. Az 
első felvonásbeli távozását nem 
számítva, nem volt egyetlen iga­
zán hatásos jelenete; Szentesi 
mellett meg éppen színtelennek 
tűnt föl. Rajta és Kőrössv Annin 
múlt legfőképpen, hogy az elő­
adás édes-keveset elevenített meg 
Petőfi szelleméből.

A közönséget a sok csillogó 
látnivaló, a zene, a táncok vala­
mennyire igy is elszórakoztatták- 
Sokszor kitapsolta a színészeket, 
szereteltel ünnepelte a főszerep­
lőket és Rozsnyai Zoltán karmes­
tert.

KARDOS PÁL

rftlnek egymással szembe a mo- 
dós és a szegény parasztok, de 
a játék addigi folyamán nem 
láttuk ezt a két csoportot kiala­
kulni, mégcsak el sem" különül­
lek egymástól. A második felvo­
nás csúcspontja maradt, mint 
minden régi előadásban volt, a 
kétségtelenül kiemelkedően fon­
tos zászló-jelenet, de Jancsi hű­
ségnyilatkozata nem tudott ezzel 
egyenlő súlyra szert tenni. A 
harmadik felvonásban a sötétség 
országának Tündérországgá való 
átalakulása varázsütésre kellett 
volna hogy történjék (ez lechni

Könyv jelent meg Sallai Imre és Fürst Sándor 
életéről és mártírhaláláról

A Szikra kiadásában megjelent 
Bállá Aladárné könyve Sallai Imre. 
én LTust Sándor eieie és mártírhalá­
la*' címmel. A könyv 11 fejezetből 
áll és részletesen ismerteti Sallai és

Fürst életét munkásságát- harcát 
a fasizmus ellen, a letartóztatást, a 
tárgyalást, kivégzésük visszhangjai 
a magyar és a nemzetközi munkás- 
mozgalomban.

FR IC:
EMLEKEIM

,,Egy lépést sem hátra és kitartani! 
Szégyen és halál mindenkirey aki el­
hagyja barikádját! — lelkes ifjú hang 
kél versenyre a csatazajjal. Vezény­
szóként csengenek a parancsnok bá­
tor szavai és új erőt öntenek a har­
cosokba. 19 éves lobogó tekintetű ifjú 
a parancsnok. Gtt Fűzd a barikádon 
ez első sorokban. Kabátjáyól a ko­
kárda letépve, szemébe por és füst 
tapad, arca koromtól fekete puskája 
csöve forró. Harcol, osztogatja a ve­
zényszavakat.

Szintér: Prága. Idő 1848, a népek 
tavasza. A parancsnok Josef vad- 
selnv Fric, a prágai diákok és karton- 
gyárí munkások vezetőjet költő és 
politikus, rendíthetetlen forradalmár, 
a dicsőséges júniusi prágai felkelés 
szervezője es irányítója.

Hogyan emelt barikádot Prága né­
pe, hogyan harcolt a szabadságért 
1848-ban — erről ad színes és érdek 
feszítő, de ugyanakkor hiteles és tör­
ténelmi forrásszúmba menő rajzot 
magának Fricnek Emlékeim cím", 
munkája, amelynek szemelvény es 
joidltó.sa először jeleni meg magyar 
nyelven a közelmúltban a Müveit 
Nép kiadásúban.

Hősi korszak ragyogó képét festi 
az emlékiratiró, a cselekvő kortárs 
pártos szenvedélyével saját életén mu. 
iáivá be a cseh nép nagyszerű esz- 
mélését% forradalmi tetteit.

Az 1848-as év a cseh nemzet törté­
nelmében is új korszak kezdetét je­
lezte. ,,Közeledett az áradat“ — írja 
Fric és valóban a párisi februári for­
radalom volt a szikra, amely Cseh­
országban is lángralobbantotta az 
izzó parazsat, , M Amik or aztán“ — 
írja továbbiakban — híre jött hozzánk 
annak is, hogy milyen határozottság­
gal lépett fel Kossuth Lajos a ma­
gyar országgyűléseken, akkor hogyan 
térhettünk volna ki ama gondolat 
elől, hogy itt a legfőbb ideje felelős­
ségteljes kifejezést adni törekvéseink­
nek és kívánalmainknak, hogy tes- 
pedtségünkből felocsúdva tettel bizo­
nyítsuk be nemzeti öntudatunk 
érettségét!? Hogyan távozhattunk 
volna hát!?“

Megmozdult Prága népe is és hő­
siesen szállt szembe az önkénnyel. 
Ftic igazi forradalmi költőhöz mél­

tóan állt a tömeg élére, diákosztc.qci 
élén megszállta a eleme,itinumoi. 
forradalmi ellenállás utolsó perc to 
kitartó bástyáját.

Az ágyuk tüze áradatként hull •; 
védtelen városra. Fric es latsai azon­
ban a bombák elöl sem hátrálna.>• 
meg. „Vernek technikus a híd alatti 
barikád parancsnoka kezéberagania 
a barikád tetején a piros-fehér zoV 
tót — írja e vészes órákról ~ és mi 
alatt a többiek felette a toronyban s 
körülötte a barikádon és a híd 
Tempója mögül tűz alá vették a Maid. 
Strana-i gátat, rázendített magum-jp 
énekünkre, a „Hej Slovane ‘.ra. .soha 
még nem hangzott fel Prága anyács­
kánk falai között viszonylag csekéFi- 
számú torukból igazabban és mélyebb 
meggyőződéssel az a sor, — hogy o" 
dög s pokol, hiába tombol dühüluk 
ellenünk“, mint akkor, a mindéit ??«•>. 
sodik vers után rendszeresen lecsa­
pódó és fejünk felett szét, oboanő 
lyók és gránátok megrázó kísérete 
•mellett. Először szünet nélkül vég«:, 
énekeltük egymásután mind a három 
versszakot, majd az ünnepélyes i.skü 
után hogy igazságos harcunkban ki­
tartunk a végsőkig valamennyien 
szakadatlanul tüzelni kezdtünk.“ a 
barikád védői esküjükhöz hűek ma. 
radtak, a túlerő azonban végül 
nyomta a felkelést.

Fric sorsa az elnyomatás éveiben 
forradalmársors: börtön. Három es>. 
tendeig raboskodik a kermáromi Ka 
zamatakban, együtt 4S szabadságkor, 
cosaival, csehekkel, németekkel és 
magyarokkal. Elismeréssel emlékezi!- 
meg magyar bajtársairól, különösen 
Szeles Józsefről, Pest megye alispai. 
járói. Később sem ismertem a ma­
gyar hazafiak közül — írja — szele.: 
nél nemesebb jellemet kivéve pír. 
sze Kossuthot“, Fric haláláig hü im 
radt a szabadság eszményéhez és éu 
te végéig harcolt fegyverrel és tollai 
a Habsburg-önkény ellen. Kultúrjur- 
ladalmunk komoly értéke Fric élet., 
rajzának első magyar kiadása, jelen­
tős mértékben járni hozzá a magyar 
és cseh nép közös haladó hagyomá­
nyainak népszerűsítéséhez és a !:ét 
nép közötti barátság elmélyítésébe

(Az ukrán író a Vatikán 
reakciós politikája ellen írt 
pamfletgyűjteményéből, a 
mely ez a Szovjetunió Mi­
nisztertanácsa Sztólin-díjjai 
jutalmazott. Jaroszlav Ga­
lan műve rövidesen ma. 
gyár nyelven is megjele­
nik az Uj Magyar Könyv­
kiadónál.)

nevezetes

EN ES A PAPA

1949 július 13-án

Rövide­
sen meggyőződtem, hogy a hoz­
zám hasonló bűnösök száma igen 

esemény nagy. Közéjük tartoznak elsősor- 
eleiemben-. AH. Pius pápa ban azok a gimnazisták, akik 

kiközösíteti az egyházból, ügy résztvettek egyik népi hősünk, 
választott el tőle, mint borjút a Ivan Franko emlékének ünnepié- 
tehéntől — minden előzetes sében. A hittanáé számukra kii- 
figyelmezteles nélkül. tön büntetést agyait ki: a ieqrek.

Bevallom, a közlünk tévő né- kenőbb hőseiden a tűző napra 
zetetteres mar régen, vagy négy- ültette őket

árult római helytartójának, mert Szovjetunió elleni háborúra és az 
ettől az időtől kezdve a görög- ő követelésére irtotta Pilsndski
katolikus egyház hidegháborúi tűzzel-vassal „ katolikus egyház- Ffj „ halhatatlan lélekhc- la
indított ellenem. hoz nem csatlakozó szerencsétlen pest. amelyet oly kegyeltem

DC JlCniCSäk ellenem, i'murip- unt hmm i ) nlnnnimni . • » » . ... 00

idézést csak én vettem ál. Előt­
tem ült. egy őszhajú detektív és 
szemrehányóan csóválta fejéi:

— Teste börtönben fog clro- 
hadni, de mit is jeleni, r. gyarló

Barátaim srérint napjaim 
meg voltak szám­

lálva és minden percben várhat­
tam az. ellentámadást. Hint ilyen.

ven evvel ezelőtt kezdődött, ami. feleli:
kor a mostan: XII. Pins pápa ... A
még csak a Jiidal Pacelli púpocs­
ka volt es a sze.ntséyes trónuson 
A. Pins tilt. Tanítónk minden va­
sárnap kellős rendekben veze­
tett bennünket a .Szent Bazil rend 
temploméiba, s arra buzdított.

kor mindig, barátaim kissé tú­
loztak. A Vatikánban ebben az 
időben még csak tervezgetlek a 
..nedves" munkál. Szeplwldnek 
ekkor még nem volt hitlerista
katonákból alakult, diszürsége és .. ..._______ __________ ____

Uid! A Biankó emlékére prelátusai még nem páváskodtak Ukrán Szovjet Szocialista Köztár-

A tiltakozásokra így

visz a kárhozat felé'.'
A dercsfejű nyomozó szána- 

kozóan fújta ki az orrát, és re­
ménytelenül legyintett- 

— Menjen, maga bűnös, rohad­
jon csak a börtönben, én majd 
imádkozom magáéit.

A detektív imádkozott, én pe­
dig ültem a börtönben . ..

Teltek-múltak az évek. Az uk­
rán nép egységes államban

rendezett koncerten nagy han­
gon szavalták: „A nap felé tö­
rünk!’' Hát itt a napocska, me­
legedjenek!

A viszály köziem és a szent­
szék között igazában akkor éle­

it k-li>'\ egyenruhában. Részükről egy. saságban egyesüli. A nyugati 
előre, csak „száraz" munkál vár- ránok egy szálig fütyültek a Va­
llattam, de ehhez is ürügy kel. pára, szakítottak Rómával és

most készülnek az igazi népi

hogy szeressük 1. Ferenc József ződött ki, amikor ihletett pilla- 
császárt es gyűlöljük a ,,muszkát- Hatomban Szepticki bíborost az 

aklketm"d ahogy inon. egyik újságban szenleltviz-zava- 
ao la - gyökerestül ki kell irta- rónak neveztem. A görögkatoli- 
m‘ kiis egyház hercegére ez úgy

lett. Találtok is. 
Hogy-hogy

De a tisztelendő atya, ahelyett hatott, mint derült éaböl'a nil ;’S érzékeny hangulatunkban el- hogy a „muszkákar térté viIna, lámclípás. Szepticki Bgrófa épp telhaH“nk
minden semmisegert bennünket, ekkor egy, a pápának kedves I A hagyományos hal
iskolusoicat náspánaolt. iinanei váll „ltn ........... . IU1.ÜV'oU de megfelelt

. _ _ nein. karácsony
este betértem Alekszander üav- 
riljukhoz. Feleltünk és alattunk, 
jobbra és balra tőlünk emberek 
ünnepeltek. Gyermekkori emlé­
keink bennünket is elözönlőitek 

érzékeny hangulatunkban el
au

ünnepre, az egyesülés tízéves ér. 
fordulójára.

Hitler/ Tru- 
manual ese­ti Szentszék

atya megkérdezte tőlem:
—- Miért nevezzük a 

atyát Piusnak?
Naivan így válaszoltam: 

Azért, mert a szent

r „ „ ftdspángolt. üggyel volt elfoglalva: a szovjet-
hyy alkalommal a tisztelendő ellenes keresztesháborút készi-

t'ktte elő. Tapintatlanságom ért- 
szent helő felháborodást váltóit ki. Az 

apácák elfordultak tőlem, az 
atyák pedig eltéptél; a mennyelc- 

atga hez fűző közvetlen kötelékeiméi 
s megtiltották, hogy átlépjem a 
templom küszöbéi. Nemsokára 
Szepticki sülét búskomorságba 
esett és csak Hitler hatalomra, 
jutása állította újra talpra. 

Néhány évvel ezelőtt meghalt 
, Monsignore Ratti, vagyis' XI.

---- hogy hazamenet , helyét új ellenfelem, X.11.
ír a küszöbről így kiáltottam "ltIS foglalta cl. Minden mennyei
yám felé: « földi jel arra mutatott, hogy

réllc fel, de éltől a köztünk lévő 
viszony semmivel sem javult. El­
lenkezőleg. A rendelkezésemre, 
álló adatok szerint XU. Pius pa­
pa tudomást szerzett arról, hogy 
a t.Radjunszkij Piszmennyik” ír 
adóvállalat szerkesztője páncél 

„ , - „ „ , , . szekrényének mélyén ott hevei
is-ij dí ohlrn a pápa-ellenes könyvem, „A sölét-
is-cdban lakó háztulajdonost, ség atyja és cinkosai” kézirata

Alighogy kimondtain, már a 
papi térden hasaltam és a meg­
szentelt vessző verte rajtam « 
tízparancsolatot.

Az úristen nem ruházott fel 
meghunyászkodássul és ezért 
történhetett 
már
anyám felé

egfelell
nekünk a szalonna is. Az' első 
pohár után Gavriljuknuk az az 

■öllel ‘ ' 
szoins
A meghívást ez cl is fogadta, de 
mikor az asztalon meglátta a 
szalonnál, megrcmegell a baju­
sza, mint a svábbogáré és az ajtó 
tele hátrált. Gavriljuk csak akkor

---------- ala
Igaz ugyan, hogy ez alkalommal 
Pius aggodalma túlzott, volt, hi­
szen a kézirat már több mini 
félévé hever ott és lassan meg is 
I>eneszcdik. A tény azonban tény

értette meg, hogy az istenfélő marad: szentség törő "kezeinél' is- 
nagybajuszti a Rómáért rajongó mételten a pásztorok pásztorára 
Jézus .Szent Szive Testvériség’' emeltem. Kicsordult a. keserűség

myja.

Fütyülök a pápára!

kelyhe és a pásztorok pásztorá­
nak mit volt mit tennie, kikőzö- 
sitelt az egyházból.

Egyetlen vigaszom az, hogy 
nagyok egyedül. Velem

Néhány nappal később az cl. 
követelt bűn híre eljutott a kun- 

, n. -isztóriumig és röviddel ezután
ennek a 1 tusnak a személyében Rómába is, a kongregáció szent-
még sokkal elkeseredettebb cl- séges irodájáig. A Ivovi politikai eSyi\tt a pápa legalább még 301)
lensegre találok, mini. n kel meg- rendörsi-q az ügyben megindítót millió embei't közösített ki <fs*

c , . fort pápában, XV. Benedeket is ta a vizsgálatot. Szentségtörésünk vclük eSBÜli leli torokkal kiál-
1.-t anyámon lavul senki sem beleértve. Meri hiszen ű volt a a nyomozóknál határtalan fellu lom:

/jí!" !ííVZ|L“ !el?n- harmadik birodalom egyik ke- boroddal váltott ki, Gavriljuk ép- ~ hülyülökkaileg egyáltalán nem le„ volna lévő isten ügy látszik még/sb. reszZja. 6 llvolt a'váSI a papara' 
JAROSZLAY GALAN
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Jól szervezik

Debrecenből, a Horloil 
haladva az országútiul jcí 
szik a Rákosi-telepi Peil 
-löt) hol dny! földterülete. 1 
méter hosszú salakos J 
mellet! kerítésként húzódj 
egyenes villanypóznasor _ 
oldalon löbb mint száz fi 
vafacsemete hajladozik J 
szélben. |

A központi tanya épülj 
fák- A tagas udvar: <ztj 
borítja a fii olyan 1
példás mid uráli] 

mindenfelé
hogy jólesik a szemnek. 1 
épület magasabban fékszíj 
bibéi, jó kilátás nyílik inul 
d- lire. A vetések szépek, I 
dig még tirm tarkítják a j 
lények a földel, oly simj 
h ngerclve, mintha li-.j 
volna. 1

A növénytermelő belgái 
25-re befejezte a vetést. I 
ir.cgkapáKa az 5 hold m] 
most cgy-két nap alatt 
a földekről a kukorca lova 
ne akadályozza majd az I 
1 * ödilién teljes erővel li -/j 
a növényápoláshoz. 1

A jó vetést csak akkor kj 
bőséges betakarítás ha jó] 
a növényápolás munkáját I 

Nem a gyomnak vétel

Levelezőink!
Jveménvebben Itarét 

bogx jövőre ml 
boldogabban ünnep«] 

Boldog és felejtheted«-,, j 
számunkra május elseje. \| 
díszbe öltözött utcákon m| 
reggel vígan csendült fel 
..Itt van május elseje’',

A tszcs, gépállomás, álla] 
riuság dolgozói, a fiatalok 
napon szívük minden szeli 
kiáltottak éljent a Párt és j 
szeretet; vezére Rákosi «-IvtJ 
Ajkukról elhangzó dal és] 
újon gás, mind -egy egy fogj 
tétel volt, hogy ezután még 
oy'bbcn harcolunk a t] 
fron ján. A zei t, hogy jövő! 
boldogabban ünnepeljünk, f

Majsicz Miklós Néplap 
Hajdúböszörmény

Késő éjszakáig >zj 
a dal...

A berettyóújfalui üzen, 
kasok, dolyozo parasztok 
gógusok örömünnepei üli 
jus elsején. Zengett a dal, 
tarkaruhás lányok, spo 
tintátok színpompás es 
élénkítette a felvonulási r 
öröm volt látni, hogy kar 
öltve, nótaszóval vonultai, 
rettyó párján lévő kis 
"hol a szépen feldíszített 
téri színpadon a leg váltó; 
műsorral szórakoztatták 
neplőket.

Bcreltyóújfalu dolgozói 
nem felejtik el ezt a napi 

VARGA EMIL 
Néplap levelező, Berciig

••Munkára készen ii 
előre...“

)oha még ilyen pompává 
ünnepelt Püspökladány mii 
a nyolcadik szabad május 1 
ünnepség április 20-án r 
dődött: fáklyák világított« 
a gyönyörű tavaszi estét, e 
é-ók százainak ajkáról hang 
tiai: „Sztálin nevével, műnk 
Szer>. indulj előre hát..

A transzparensek, zászlók 
az MNDSZ-asszonyok virág 
iszcs-doigozók lovascso 
mind emelték a felvonulás 

- majd az ünnepségen 
József elvtárs, a Járási Pár 
P ^ titkára tartott ünnepi be 
"ste gyönyörű tűzijáték tét
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Jói 8zc.ivezik a növényápolást, nem lesz munkatorlódás 
a fíakosi-telepi Petőit tszcs-ben

Debrecenből, a Hortobágy fel 
Iijiadva az országút tói jobbra fék 
sc:k a Rákosi.telepi Petőfi tszcs 
150 holdnyi földterülete, A hétszáz. 
iscter hosszú salakos bekötő út 
mellett kerítésként húzódik a nyíl 
egyenes villanypóznasor s ntindké 
-'■dalon löbb mint száz fiatal szik 
v ^facsemete hajladozik a május 
szélben.

A központi tanya épületei fisz 
aK. A tágas udvart szőnyegként 

"O'itja a fii olyan
példás rend uralkodik 

mindenfelé
hogy jólesik a szemnek. Az iroda­
épület magasabban fekszik a töb­
binél, jó kilátás nyílik innen a föl­
dökre. A vetések szépek, ahol pe­
dig még mm tarkítják a kikelt nö- 
éijyek a földet, oly simára van 

é tigere!ve, mintha IcgyaluHák 
' olria,

A növénytermelő brigád április 
25-re befejezte a vetést. Egyszer 
mcgkapál-ta az 5 hold mákot is. 
most cgy-két nap alatt betakarítják 
a földekről a kukorica tövet, hogy 
ne akadályozza majd az aratást 
I'"ödikén teljes erővel hozzáfognak 
a növényápoláshoz.

A jó vetést csak akkor követheti 
bőséges betakarítás, ha jó! végzik 
a nőt ényápolás munkáját.

Nem a gyomnak vetettünk — területe legyen a legtisztább.

mondja mosolyogva Atyi Lajos bri­
gád vezető s arca elárulja, hogy 
biztos a dolgában. Bízik a tagok­
ban, mert ismeri őket és ki is 
mondja:
~ A munkafegyelem nálunk jó, 

tudja mindenki, hogy ha igyeksz k, 
magának igyekszik. A lógósok, z-si- 
bogósok már nincsenek a csoport­
ban, a meglévő tagság nem fél a 
munkától.

Helyeslőén bólint erre Tollas 
Sándor elvtárs. Ö a növényápolási 
teivről beszél.

— Tehát van összesen 126 hold 
kapásunk. Ehhez van egy növény­
termelő brigád, 30 taggal. Hétfőn 
hozzáfogunk a 10 hold cukorrépa 
Kilábolásához. Egy emberre 550 öl 
jut, ez kétnapi munka. A követ­
kező két napon mákot egyesítünk, 
120 üi jut egy tagra. Aztán a ta­
karmányrépa következik: 9 hóid­
ból egy emberre 342 öl jut. A jö­
vő héten beállítjuk az ekekapákat 

földbe és jön sorba a naprafor­
gó. gyapot, kukorica ,.húzatú>a''. 
Folyamatosan haladnak utána a ka­
pások az cgyeléssel.

Tollas elv társ megfontolt, nyu­
godt ember. Úgy számol, mint egy 
hadvezér, Nem győzi eléggé d - 

érni azt a rendelkezést, hogy 
osszák fel nuinkacsapalokra, sze­
mélyekre a vetésterületet. így min­
denki azon igyekszik, hogy az ő

ott

legyen legszebb a növény. Erre 
mozgó itja csa.ádja minden tagját, 
így a harmincas létszám felszapo­
rodik 40—45 főre s

kíméletlen harcot 
folytatnak a gyom ellen
Versenyben dolgozik a brigád 
öregje fiatalja. Tudják, hogy min­
den kivágott gyom után szebb lesz 
a növény, gazdagabb a csoport és 
gondtalanabb a tagok élete. Több 
ruhára, cipőre, de kerékpárra, rá­
dióra is teljk,

~ Jól meg kell fogni a munka 
végéi, — mondja Atyi elvtárs. - 
mert 25 hold gvapo'.oi vetettünk s 
abból is jó termést akarunk be­
takarítani, Közben még 250 koh­
ol é l e r silót készítünk, mert a nö­
vényápolás mellett az állatokról 
sem szabad megfeledkezni.

A Rákosi-telcpi Petőfi beadási 
kötelezettségének eleget tesz. Hí­
zik már 75 darab sertés, azt is be­
adásba szánták s a baromfiápo.ó 
hívószavára 1300 darab egyhóna­
pos csibe fut elő. De van ezen kí­
vül 500 darab egyhetes csibe, 300 
darab pulykatojáson ülnek a kot- 
lók és 100 darab kac-alojásból mos; 
kelnek a sárgapelylní kis kacsák. 
Bőséget ígér ez az esztendő a cso­
port minden tagjának, ha továbbra 
is ilyen jói végzik munkájukat.

Léva] Endre.

ANYÁK NAPJA
Május első vasárnapja: 

anyák napja. Ezen a napon kö­
szöntjük meleg szeretettel akik­
től a legszebbet, az életet kap­
tuk, az anyákat.

Anyák! örömünket, boldog 
eleiünket akarjál: az imperia­
lista gyilkosok nyomorrá, szen­
vedéssé változtatni. Mi lehet

előtt szúrják le, tépik ki kezét, 
lábát a fenevadak. Előttük, ko­
reai anyák előtt vergődik pa­
rányi gyermekük, akit éppen a 
gyilkos baktériummal fertőz, 
lek meg. De öle nemcsal; Ko­
reában, hanem itt, a te gyér. 
mekeddel is ezt akarják. Ke 
■ngrdd, harcolj gyermeked je­

pedig kedvesebb egy anyának, vajéért, küzdj azért, hogy mo- 
mint gyermekének vidám ka- sólyát egy pillanatra se 'váltsa

lel a borzalom, ne ismerje, meg 
a háború szörnyűségeit. Felé. 
lös vagy élte, világra hoztad, 
tégy meg mindent, hogy bol­
dognak lásd. Dolgozz úgy, hogy 
csapás legyen minden mozdu­
latod az imperialistákra! Ta­
níts, nevelj olyan gyermekeket, 
akiknek vasöklétől visszariad­
nak a gyilkos hóhérok!

raja, piros arcocskája, egész, 
séges fejlődése. Ar anya benne 
él gyermekében, gondolatait 
sugározza, ö tanítja meg az 
első szavakra, féltve őrizve 
mindentől- És ettől a drága, 
féltve őrzött kincsedtől akar 
megfosztani téged az amerikai 
imperializmus. A koreai anyá­
nak is legdrágább kincse a 
gyermeke és mégis saját szeme

Levelezőink a május elsejei ünnepségekről írnak
k e menye bbea harca Imik.

hogy jövőre még 
1 iul cl aga bban ii íme pel j ii u k

Boldog és felejthetetlen nap \o|| 
számunkra május elseje. A zászló­
it iszbe öltözött utcákon mát' kora 
veget vígan csendült lel a dal:

Itt van május elseje”.
4 tszcs, gépállomás, állami gaz­

daság dolgozói, a fiatalok ezen a 
napon szívük minden szeretedével 
kiá.toltak éljent a Párt és népünk 
rzerelelj vezére Rákosi elvtárs felé. 
Ajkukról elhangzó dal és öröm- 

njongás, mind -egy.egy fogadalom- 
teli'! volt hogy ezután még kemé­
nyebben harcolunk a termelés 
k'tiii .ián. Azért, hogy jövőre még 
boldogabban ünnepeljünk.

Majsicz Miklós Néplap levelező 
Hajdúböszörmény.

Késő éjszakáig szállt 
a dal...

I berettyóújfalui üzemi mun­
kások, dolgozó parasztok, peda­
gógusok örömünnepet ültek ma­
cis elsején. Zengett a dal, vidám 
tarkaruhás lányok, sportruhás 
I cünlok színpompás csoportja 
élénkítette a felvonulási menetei, 
öröm volt látni, hogy kart karba 

nótaszóval vonullak a Be-

I felejthetetlenebbé ezt a kedves na­
pol, a nemzetközi proletariátus 

f nagy ünnepét.
Garamvölgyi István 

Néplap tudósító P.-ladány.

A béke erői
Jegyőzbetetleuek

Már hajnalban 5 órakor talpon 
volt a falu, fiatalok, öregek egya­
ránt ünneplőben várták a felvonu­
lás kezdetét. A hajdúhadházi isko­
la úttörői már hetekkel ezelőtt ké­
szültek erre a "agy napra. Szép is 
volt a felvonulásunk, mindenki 
gyönyörködve tekintett a boldogan 
mosolygó gyermekseregre, a jövő 
harcos nemzedékére.

Virágból készített ötágú csjllag 
nyitotta meg a leányiskola szín- 
pompás menetét, utána fegyelme­
zett sorokban vonult a pirosnyak- 
keiulős kiváló úttörők díszszázada. 
Gyönyörű látványosságot nyújtott 
az egész felvonulás és megerősí­

ti bulgáriai Rákosi Mátyás tsz névadó iinnensége
Uzundzsovo bolgár falu (Ilasz- 

kovoi járás) termelőszövetkeze­
tét Rákosi Mátyásról, a magyar 
nép vezéréről nevezték el. A ma. 
jus I-én rendezett névadó ün­

nepségen Münnich Ferenc, a 
Magyar Népköztársaság szófiai 
követe üdvözölte a szövetkezet 
tagjait.

Egy ötlet, amely 18.000 forintot ér
‘ Somogyi Mihály művezető a bútorgyári hajlító üzemrész ter­

melését irányit ja. A napokban cl határozta, hogy az eddig kihasz­
nálatlanul heverő alkatrészekből 300 darab székel állít eiő_ter­
ven felül, ötletet elmondta dolgozó társainak és azokkal együtt 
nyomban hozzá is kezdtek a munkához. És a 300 darab szék 
(melynek értéke 18.000 forint) még május 1. elölt elkészüli. Eb. 
ben a munkában élenjártak Nagyi. Ferenc W) Kovács 
Sándor 202, Balogh i. József 197 és Molnár’J,
:ah:kos teljesítményével.

lí.
János 15) szá-

tette bennünk azt 
béke rröj legyőzhetetlcnek.

Fényes .lenőné
Néplap levelező Hajciúhadház.

A város apraja-nagyja 
ünnepelt

Zászlódlszbe öltözött május 
i-én Hajdúnánás. A város apraja, 
nagyja ünnepelt. A reggeli zenés 
ébresztő után, dalolva járlak a 
fiatalok az utcákat. A felvonulást 
a Szabadságharcos Szövetség mo­
toros szakosztálya nyitotta meg, 
utána a Párt aranytartaléka, a 
DISZ, fiatalok diszszázada követ­
kezett, majd hosszú, végelátha­
tatlan soroltban a város dolgozó 
népe jött zászlókkal, feliratokkal.

Ezen á napon igen nagy öröm­
ben volt részük a vágásiaknak: 
megnyílt a város éleiével foglal­
kozó múzeum

BOCSKAI ISTVÁN, 
Néplap levelező, Hajdúnánás.

Az állami gazdaságok húsz kiváló dolgozóját 
2 hetes ingyenes üdültetésben részesíti a MEDOSZ

Az állami gazdaságoknak azo­
kat a dolgozóit, akik az elmúlt 
belekben a növénytermesztés cs 
az állattenyésztés munkáiban 
élenjártak, a mezőgazdasági és 
erdészeti dolgozók szakszervezete

2 hetes ingyenes üdüléssel ju­
talmazza. Május 8. és 21. között 
az állami gazdaságok 20 dolgo­
zója üdül majd a lillafüredi és 
a mecseki üdülőben.

Pusztítsuk az amerikai szövőlepkét és cserebogarat
Gyümölcsfáink, erdőségeink egyik 

legveszedelmesebb kártevője az 
amerikai szövőlepke. Ha nem vé­
dekezőn),; ellene, évről-évre jobban 
elszaporodnak, több és több kárt 
okoznak ezek a soklábú, Szőrös, 
sárga-zöld színű szövőlepkék. A 
nyomait máris lehet látni a fákon. 
Egyik fáról a másikra nyomulva 
szinte napok alalí sok ezer fa lom­
bozatát teljesen elpusztítják, El­
lene úgy védekezzünk, hogy kapa-

’ et’.yú párján lévő kis erdőbe. 
"hol a szépen feldíszített szabad- 
ári színpadon a legváltozatosabb 
műsorral szórakoztattál; az ün­
neplőket.

Berettyóújfalu dolgozói soha 
nem felejtik el ezt a napot. 

VARGA EMIL
Néplap levelező. Berettyóújfalu

• Munkára készen indulj 
előre...“

Njlla még ilyen pompával nem 
ünnepelt Püspökladány mint most, 
H nyolcadik szabad május 1-én. Az 
ünnepség április 20-án megkez­
dődött: fáklyák világították meg 
a gyönyörű tavaszi estét, a dolgo- 
zr* százainak ajkáról hangzott a 
U Sztálin nevével, munkára ké- 
-zen, indulj előre hát . .,”

^ I^nszparensek, zászlók százai. 
“z MNDSZ-asszonyok virágfüzérei, 
szc$-dolgozók lovascsoportjai. 
"!lnd emelték a felvonulás pompá- 
,!j!: npjd az ünnepségen Roliács 
•ozsef elvtárs, a Járási Pártbizolt- 
gjg titkára tartott ünnepi beszédet.

litó-Jugnszláyiában napról-napra gazdagodnak az üzérek 
és uzsorások a dolgozók bőrén

Mte gyönyörű tűzijáték tette

A jugoszláv politikai emigránsok 
Moszkvában megjelenő „Za szoc a- 
liszticslui Jugosz'aviju'1 című lapja 
írja:

Jugoszlávia militarizálása és tel. 
jes alávetése az amerikai-angol 
imperialisták érdekeinek, a jugo 
szláv dolgozók életszínvonalának 
katasztrofális hanyatlását okozta. 
Az úgynevezett „gazdasági lörvé 
nyék” ezen belül különösen a mun­
kások új fizetési rendszerével fog­
lalkozó „törvények”, valamint az 
új, „szabad kereskedelemről” szó­
ló intézkedések, amelyeket az an 
gol-amerikai „szakértők"’ dolgoz 
lak ki, szemmelláthatóan tükrözik 
a fas:szta rendszer belső rothadt­
ságát amely már képtelen „szo­
ciális” frázisok puffogtatásával el­
kendőzni fasiszta lényegét. 

Gombamódra szaporodnak ma 
Jugoszláviában a különböző 
spekulációs cégek, gyors iram­
ban terjeszkedik és fejlődik a 

magánkereskedelem.
Rövid idő alatt körülbelül 7000 lö­
kés, üzér és kereskedő alapított 
különböző kereskedelmi vállalato­
kat.

A féktelen profithajhászási ver­
senyben semmTől sem riadnak 
vissza a litőista kapitalisták-

Mindennel, de főleg élelmi­
szerrel üzérkednek,

A háborús előkészületek, a pa- 
vancsuralom, az amerikai-angol 
monopóliumok garázdálkodása és 
az üzérkedés rendkívül felverte az. 
élelmiszerek árát.

Ez természetesen a dolgozók 
további elszegényedését, az 
üzérkedők és a tltójsta elemek 
busás meggazdagodását ered­

ményezi.
A féktelen üzérkedés fészkei éppen 
maguk a titóisla „állami kereske­
delmi vállalatok”, amelyek már rég­
óla a litóbta burzsoázia érdekeit 
szolgálják. Az új titóisla „törvé­
nyek’’ értelmében e vállalatok igaz­
gatói és magasabbrangú tisztvise­
lői egymás között osztják meg az 
üzérkedés révén szerzett profit 
nagy részét. Profitszerzéssel fog­
lalkozik ma ’Jugoszláviában egész 
sor ügynökség, különböző érdek- 
képviseletek és ezek fiókjai. Ezek 
az élősködők okozzák elsősorban 
az áremelkedéseket. így történt 
meg az, hogy a különböző keres­
kedelmi vállalatok jutalékának ki­
fizetése illán a Belgrádiról Zág­
rábba szállított gyümölcsíz kilo­
grammonként 60 dinárral drágult.

ügynökségek ugyanannál az árunál 
kétszer is bezsebelik a jutalékot. 
Sokszor előfordul, hogy ugyanaz 
az áru négy-öt ilyen kereskedelmi 
cég és ügynökség kezén megy ke­
resztül, aminek következtében már 
a raktárban 50 százalékkal drágul. 
Minden egyes közvetítő, minden 
egyes ügynökség bezsebeli a maga 
részét.

A titóisla élelmiszerkereske­
delmi vállalatok óriási profitra 

tesznek szert.
A szarajevói „Beletrgóvina” zág­
rábi fiókja csupán egy hónap alatt 
és egyetlen árucikkel: gesztenyével 
két és félmillió dollárt kereseti, A 
legtöbb cég profitját azonban 
„álalmi titokként kezelik,

A dolgozókat ezenkívül az 
üzemi étkeztetéseken és ven­
déglői árakon keresztül is ki­

rabolják.
Ljubljanában egy igen gyenge 
ebéd körülbelül 320 dinárba kerül, 
azaz egy munkás legalább ké’.napi 
bérébe.

A jugoszláv nép világosan látja, 
hogy a fasiszta Titó-rendszer ieJkj- 
isme-etlenül k'zsátcmányo'.ja a dol­
gozók millióit, ugyanakkor pedig 
lehetővé teszi az üzérek és tőkések

róva! tisztítsuk le a fa törzséi i 
földön égessük el a szövőlepkék:': 
és utána a törzset vonjuk be km 1 
l<(‘nőccsel vagy hernyóenyvi\ 
pókhálószerű bcszövődést pedig 
azonnal szedjük le, égessük cl és a 
fákat permetezzük 1—2 százalékos 
Hungária Matador permetező szer 
re!.

A cserebogár is nagy kárt okoz 
a Iákban, Szinten lerágja a levele 
két cs a földbe rakott pajorjai ve. 
szélyezteti'k mezőgazdaságunkat. 
Ezek ellen úgy védekezzünk, hogy 
kora reggel rázzuk le a fáról, utá­
na pedig forrázzuk le a csereboga­
rat.

Gyakran megtörténik hogy egyes 1 meggazdagodását.

Napközi otthon melleit 
<iz idén bölcsődét is 
létesítenek a ládányi 
Október 12 tsz-ben

Mintegy 80 női dolgozója van 
a püspökladányi „Október 12' 
termelőszövetkezetnek. Jól dol­
goznak a lányok és az asszonyok 
a tsz-ben, ami meglátszik a ta­
vaszi munkák sikeres végzésé­
ben. A vetéssel és a cukorrépa 
snrabolásóval már a múlt héten 
készen voltak és most hozzáfog, 
lak a napraforgó kapálásához. A 
női gyapottermelő munkacsapat 
pedig megkezdte a gyapot sara- 
bolását. Hétfőn már 5 hold gya­
potot sarabollak meg. A tsz v< . 
zetősége és tagsága megbeszélte, 
a minisztertanács határozatát. 
Ebben az évben — hogy még 
könnyebbé tegyék a kisgyerme­
kes anyák munkáját — a nap­
közi otthont, amelyben tavaly 32 
gyermeket gondoztak, most kibő­
vítik 40 személyesre. Tervbe vet­
lek, hogy az idén a napközi ott­
hon mellett tüdősödét is létesíte­
nek.
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A KOMMUNIZMUS ÉPÍTÉSÉNEK ORSZÁGÁBÓL
Kipróbálták Leningrádban a 150.000 kilowattos turbinát

A leningrádi „Sztálin“ fcnifel- 
dolgozó tizemben kipróbálták — 

I világon páratlanul álló — ha- 
;almas. 150.000 kilowattos gőz­
turbinát. Befütés után a turbina 
sebességet fokozatosan emelték 
mindaddig, amig elérte a nor­
mális íordulatszámot: pcrccn- 
kétit 3000-ct, A kísérlet során 
megállapították,* hogy az egész 
gépezet kiválóan működik.

A sikeres próba alkalmából Ya- 
szilij Vasziljev, a gyár igazgató­
ja elmondotia a TASzSz munka-

társának, hogy a gyárban hat 
évvel ezelőtt készítették el az el­
ső 100.000 kilowattos magasnyo­
mású turbinát. Sztálin elvtárs 
akkor üdvözletét küldte az üzeni 
dolgozóinak és további sikereket 
kívánt nekik a szovjet energia- 
íejlesztő gépgyártás technikai 
fejlesztése terén. A szovjet nép 
nagy vezérének c szavai lelkesí­
tették a turbinakészítőket annak 
a nagy teljesítménynek elérésére, 
amit az új 150.000 kilowattos gőz­
turbina sikeres üzembeállítása

jelent. Ez a turbina még nagyobb 
nyomású gőzzel dolgozik, mint a 
1ÍI0.000 kilowattos turbinák és 
egy kilowatt villamosenergia elő­
állításához 10 százalékkal keve­
sebb fűtőanyagra van szüksége. 
Ez egy év alatt több szerelvény 
fűtőanyag megtakarítását jelen­
ti. A gépezetet a legújabb önmű­
ködő irányító-berendezéssel sze­
relték fel. A hatalmas turbina el­
készítése a szovjet technikai tu­
domány újabb nagy vívmánya.

Közeleg a Volga-Don csatorna megnyitásának ideje
A Don kilépett partjai közül és 

sok helyen elöntötte a jobbparti 
árterületet. A .vízszint naprúl- 
impra növekszik. Keletkezőben 
van a „Cimljanszkajai tenger“. 
Ez a tenger még nem nagy. A 
leendő tengerfenéken egyelőre 
még gépkocsioszlopok közleked­
nek, szállítják az utolsó házakat, 
amelyekben az építők laktak. Az 
exkavátorok, talajgyaluk, buldó­
zerek néhány hónap leforgása 
alatt elkészítették a „Cimljanszka- 
iái tenger“ fenekei és most az 
óriási völgyet körülvevő fennsík­
ra távoznak. Ezeken a magasabb 
helyeken itt is, amott is a munka 
zaja hallatszik. Épülnek a kikö­
tök, mólók, az új viziiit dolgozói­
nak kényelmes lakótelepei. Ezek 
az építkezések is már befejezé­
sükhöz közelednek. A házak bel­
ső diszitése folyik. Hövidesen fel­
csendül ezen a tájon a "náz-ova­
lók vidám dala s az új kikötő 
mólóihoz gőz'ösök simulnak.

A „Cimljanszkajai tenger"
:» Volga—Don viziút egy vésze s 
I illajdonképpen nem más, mint 
egy 180 kilométer hosszú cs 3U 
kilométer széles óriási víztároló. 
Ebbe a víztárolóba több milliárd 
köbméter víz fér. A vízre szük­
ség van az aszályos sztyeppékon, 
a cimljanszkajai vizierőmü vilia- 
moscnergiatermeléséhez és a ha­
józható Volga—Don csatorna víz­
ellátásához.

A csatornaépítés befejezéshez 
közeledik. Nemsokára üzembe 
helyezik a varvarovszkojei szi­
vattyúállomást is, amely álszi­
vattyúzza a Don vizét a folyó 
színije felett 11 méter magasság­
ban lévő vízválasztón épített 
utolsó víztárolóba. A víz. innen 
zsilipléposőn jut a Volgába.

A Volga—Don csatorna építői 
munkanapjukat azzal kezdik, 
hogy érdeklődnek mekkora utat 
lett meg az elmúlt nap alatt a 
Don vize. Hallottam, hogy egy 
mérnök a munkásokkal beszél­
getve a következőket mondta: 
„Nem szabad késlekedni. A víz 
egy hét múlva itt lesz nálunk.“

...A Volga és a Don között
most már nem húzódik éjsza­
kánként a villanyfények 100 kilo­
méter bosszú lánca, mint azelőtt. 
A lánc megszakadt. A fényeket 
néhol G—7, sőt 10 kilométeres 
szakaszon nem lehet látni. A sö­
tét helyek a csatorna kész ré­
szeit jelentik, amelyet az építők 
már elhagytak. Több dolguk 
nincs itt, tehát más munkahelyre 
távoztak.

A munka most főleg a zsilipek­
re és a vízválasztókra összponto. 
stíl. ahol rendkívül nagy mely­
ségben kel! a földet kitermelni. A 
csatornának ezen az aránylag 
nem nagy, de legimnkaigé iyc- 
sebb részén az exkavátorok egész 
serege működik, élén a nagy lép­
kedő villamosexkaválorral, mely­
nek markolója 1-t köbméter iir- 
inrtalmú.

Az építők igyekeznek minél 
hamarabb befejezni a munkát. 
Nincs a csatorna mentén olyan 
ember, aki ne szeretné elsőnek 
kijelenteni: „Én mindent elvégez­

tem“, Minden építő részlvesz a 
szocialista munka versenyben.
Dmitrij Szlcpuha brigádja „Ura- 
lec” gyártmányú exkaválorjával 
minden nap közel 1000 köbméter 
földet emel ki terven felül. Ana- 
tolij l’aszlov exkavátorkezelő két 
hőt alatt egy hónapi tervét telje­
sítette. Pavel Sidlun, aki a lép­
kedő exkavátoron dolgodk, na­
ponta kétszeres normát teljesít- 
Ezer és ezerszámra sorolhatnánk 
fel a nagyszerű munknlencfület 
példáit. Az emberek lelkesen, 
hévvel dolgoznak.

A csatorna 13 zsilipjénél
gyors ütemben folyik a szerelés, 
épülnek a kezelőtornyok. Az el­
ső cs a 13-ik zsilip építői nagy­
szerű diadalívet emelnek. Befe­
jezéshez közeledik a csatornán ál-

A bő terméshozamért

vezető vasúti és közúti hidak épí­
tése.

Egyre gyakrabban lehet a csa­
torna gazdáit látni. Megérkeztek 
a zsilipok főnökei, a gépészek, 
kormányosok, világi tótorony- 
őrök. A hajóépítő és hajójavító 
üzemekben kész személy- és te­
herszállító hajók horgonyoznak, 
amelyek az új viziúton fognak 
közlekedni.

Az üzembehelyezés napjáig 
többszázezer fát és cserjét ültet­
nek el. A csatorna partjainak fá­
sítása tovább folyik azuiár is, 
bogy megindul a hajózás, Kez­
detben hat, majd tíz védőerdő- 
sávot létesítenek 400 méter szé­
lességben, vagy még szélesebben. 
Zöldelő erdők fogják megvédeni 
a Volga—Don csatornát a ho­
moktól és a portól.

Jümm
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fiz újabb árleszállítás óla jelentősen megnövekedett 
a moszkvai áruházak forgalma

A moszkvai kereskedelmi háló­
zat áruforgalma állandóan növek- 
sz'k. A szovjet főváros üzleteinek 
áruforgalma ez év első negyedé­
ben csaknem félmilliárd rubellel 
nőit a muH év megfelelő időszaká­
hoz. képest.

Az újabb, háború utáni ölödik 
árleszállítás eredményeképpen 
különösen az élelmiszerek és 
közszükségleti cikkek eladása 

fokozódott.
Moszkva lakúi április első tíz nap­
jában 12 százalékkal több kolbász- 
árul, 7 százalékkal több húst, 12.3 
százalékkal több zsiradékot és 10 
‘zúzalékkal több cukrot vásárol­
tak, mint március megfelelő idő­
szakában.

A különféle könnyűipari cikke­
ket árusító üzletekben 77 szá­
zalékkal több selymet, 43 szá­
zalékkal több cipőt vásároltak 
április első tíz napjában, mint 
március megfelelő időszaká­

ban.
Ugyancsak jelentősen növekedett a 
gyapjúszövetek, készruhák, köt- 
szövöltáruk és más árucikkek el­
adása is.

Moszkva valamennyi áruházában 
nagy a forgalom. A szovjet fővá­
rosban újabb száz nagy áruházat 
nyitnak meg az idén, hogy még 
tökéletesebb legyen a lakosság 
áruellátása.

Az ukrajnai „XVIII. pártkongresszus’’ nevű szovhozbaii « vetőgépek­
re szerelt villanyvilágítás az éjszakai munkát js lehetővé teszi.

A Szovjetunió­
ban egyre in­
kább csökken a 
fizikai és szel­
lőm! munka kő- 
zötti különbség.
A Szovjetunió 
Központi Sta­
tisztikai Hiva­
talának az 1952. 
év első évne- 
gyedí tervjelcn- 
téséböl kitűnik, 
hogy ez a folya­
mat nemcsak az 
iparban, hanem 
a mezőgazda­
ságban is óriás 
ütemben halad 
előre: „Az 1951 
—1952-es tanév­
ben a három­
éves agrozoo- 
lechnikai (me­
zőgazdasági ál­
lattenyésztési) 
tanfolyamokon 
körülbelül 3 
millió kolhoz­
paraszt cs szov- 
hoz dolgozó ta­
nult.“ Ezekből 
az iskolákból 
millió számra 
kerülnek ki a 
mezőgazdaság

m

P, Vorosenko brigádvezető (baloldalon) és V, Ka 
menszkij munkaátvevő rádión közli a zelci gépállo­
mással a „CsUalov” kolhoz földjén végzett napi 

munka eredményét.
sztahanovistái, 

technikusai, újítói, akik a közel­
jövőben még nagyobb győzelme­
ket vívnak ki a magasabb ter­
méseredményekért és az állatié-

Szergcj Busujev Sztálin-díjas gyorsvágó
MÁR 1972-RE DOLGOZIK

A moszkvai Szlálin-autógyár Kél műszakon keresztül kísérlete- lenniük, mint a fénykénczöqép 
gépjavító műhelye igen sürgős zeit, amig sikerüli megtalálnia a exponáló szerkezetének amely a 
megrendelési kapott: hatalmas szerszámkés megjelelő szögbeál- másodperc töredékeit is méri 
mennyiségű csavaralkatrészt kei- lítdsát. És megtörtént az, amiről Percenkinl 2650 méter■ e- ma
letf elkészítenie haláridőre. A annyit gondolkodóit. Huszonegy a gyorsvágó csúcseredmény amit
műhely 1.> legjobb esztergályosa perc alatt olyan felületűre észter- Szergcj Busujev tart. 
a legnagyobb igyekezet mellett gálía ki a csavart, mint a tükör ' *
'•s;.cs«fc 50 darab csavart tudott felülete. Nem akart hinni a szc- Szergcj Busujevvel a gépjavító
előállítani egy műszak alatt, mének. Újra bekapcsolta gépel■ műhelyben találkoztunk' Nclié*
holott napi 100-ra lett volna szűk- A következő csavart 17, a hunná, volt közel jutni ho~-á 30-U)

bekapcsolta
mimkalasra. A határidő pedig csavar hajszálponlosságú volt. A tort. Kis idő múlva s-inlc és~rc.-
ijesztoen közeledett. mester megkérdezte: vétlenül kiemelte a kést ISUen-

Szerge.1 Busujev esztergályos — Hogyan végezte cl az utó- kezű forgásra állította „ gépet és
sokat toprengeti: hogyan gyom megmunkálási? « kés ismét belevágott a- áréi
sít hatna meg a munka ütemet? — Gyerünk, megmutatom — darabba. Az esztergályosok lé
„h okozni kellene, a fordulatszá- mondotta Busujev és most már legzetüket visszafojtva figyelték
mól' -- gondolta. Átment a má- társaitól körülvéve néhány perc Bővülésén már a kész aikalrés-
stk gyárba, ahol tanulmányozta a alatt kiesztcrgcúta a következő járt kézről-kézre. 
gyorsított módszerrel dolgozó csavart. ,. , , . , . .
Nyikoldj Csikirjov és Jurij Gyi. Másnap Busujev ma/dnem ha. “ a a mc9kcrdczle:. 
kov esztergályosok munkáját, romszor többel termelt egy mii. ~~ A "or,na szerint mennyi

............ ............................- - időbe kerül ennek az alkatrész
te

hónapi tervét telj,
kai eredményesebb munkát lehet lelte. A percenkinti ezres fordít- — Három órába — válaszolta 
végezni. latszámnál bizony gondos műn- Busujev.

Busujev 11 percenkénti fordu- kára van szükség, különben cl-
latszámot 12-ről ezerre, tehát keriilheietlen a selejl. A rnnzdu.
majdnem százszorosára emellé, laloknak olyan pontosaknak kell

nou csaaciguigosoic munizujat. romszor többel termelt egy mű- . „ . ‘a menny
Igaz. hogy az alkatrészek itt más- szak alatt, mini a 15 legjobb esz- iddbe 1<erül ennek az alkatrész 
fajták voltak, de Busujev látta, tergályos. Busujev egy műszak nc.,c a megmunkálása, amelyet í, 
Bogy a gyorsított módszerrel sok- alatt egész hónapi tervéi teljesi- Mt 1>crc alu,í esztergáltál meg.

— Már 1972-re dolgozom — 
mondta büszkén a gyorsvágó 
sztahánovisla.

nyésztés további fejlődéséért fo­
lyó küzdelemben.

A kolhozok, gép- cs traktorai- 
lomások és szovhozok ezévben 
technikailag még jobban felsze­
relten fognak a tavaszi mezőgaz­
dasági munkákhoz, mint az el- 
műit esztendőben. A Szovjet unió 
déli részein sikeresen haladnak
előre a mezőgazdasági munkál
— a tavaszi növények vetésé, fej- 
trágyázása, az őszi vetések és 
évelő füvek tavaszi boronálása.

A SZOVJET TUDOMÁNY 
A FAJDALOMMENTES 

SZÜLÉSÉRT
A szovjet tudomány sokat cs be­

hatóan foglalkozik az egészségvé­
detem egyik fontos problémáiéval, 
a fájdalommentes szülés-el. Anato­
li.! Nyakolajev, híres szovjet orvos­
tudós Moszkvában a nőgyógyászat1 
tanács plénumán előadást tartól! 
azokról az eredményekről, amelye­
ket ezen a téren elértek. Nyikola- 
jev professzor .részletesen isme:- 
tette a gyűlés részvevőivel • a -'/.ii- 
tőnők pszichoprofilaktikus előké­
szítő módszerét, amelynek ered­
ménye: fájdalommentes szillé-', A 
szovjet tudósok az új módszert 
Pavlov, a nagy orosz fiziológus el­
veinek alapján dolgozták ki. Pav­
lov a központi idegrendszer első­
rendű szerepét hirdette az emberi 
szervezetben végbemenő minden 
folyamatnál. Legújabban — mon­
dotta Nylkolajev professzor —• 
igen sok városi és falusi, szülésznő 
alkalmazza a jövendő anyák pszi- 
choprofilaklikus előkészítését.. En­
nek következtében millió s millió 
szovjet asszonyt mentenek meg fe­

lesleges szenvedésektől.

LEVELEINK NYOt 

Ki a hibái

Márciusban Illyés Ml 
tándi lakos panaszievell 
szerkesztőségünkhöz. AJ 
is, mint annyi dolgoz 
vádakkal van tele: az 
gozóit bírálja, amiért ni 
sitják részére a csal; 
kot.

Nem egyedülálló Hívd 
esete. Megvizsgáltuk, 
nik a mulasztás ... M; 
tűk: a hibákat 90 szí 
nem az SZTK, hanem 
:ok követik cl.

Nézzük meg 
ügyéi. 1951 május 1- 
ber 20-ig dolgozott, 
ártándi állami gazdasáj 
gazdaság viszont nem 
be Illyés igényét az SZTl 
családi pótlékra.

panaszos levelet] 
a Néplap-nak]

amelyet mi eljuttat™ 
SZTK hoz. Onnan sorolj 
lak a gazdaságnak 
lasztásukat pótolják, 
az igénylést.

Április elején isme: I 
keszlőségiiuknek Illyés | 
Még mindig nem kap | 
panaszolla és mellékelte] 
sági bizonyítványt, ama 
ismét továbbítottunk a] 
hoz. Az SZTK ismételte] 
litolta a gazdaságot az ] 
nyújtásra: e nélkül non] 
jak ki a családi pótléka 
lis végén azlán elks 
gazdaság. ., de okmánl 
kül. Egy év eltelik ép pl 
Illyés Mihály az SZTK I 
sürgetésére megkapja ;] 
pótlékot. I

Vagy nézzünk egy ml 
let. Sándor Mihály hét J 

: utón szép összeget kapll 
miért csak kaphatna] 
vállalat lenne jogosult vl 

.Mi azonban megtesszük I 
Sándor 1951 december | 

‘dolgozik a Tiszámén:i | 
építő Vállalat bercUyóüi 
lephelyén. A vállalat csa] 
hónap múlva küldte lul 
pótlékra az igénylést, dl 
is rosszul, hiányosam Al 
visszaküldte, mvgsiírgl 
megi ni eltelt jó néhány ll 
dór Mihály pedig várta | 
— szidta az SZTK-i ... |

Hasonló Yégli József I 
aki 1952 január 1 én l] 
a Fűszer és Édesség | 
hajdúszoboszlói ki mii 
hez. A vállalat január 2| 
mondatban igazolta. hog\| 
gozik és kérlc a családi ] 
A családi pótlékra való ] 
nyújtásnak jiem ez a ml 
re a célra szolgál az ..] 
éledés’1-! lap. Az SZTK | 
a vállalatnak, hogyan járj 
Éppen ezért meglepő I 
folytatása: a vállalat jó] 
nap múlva ismét csak | 
sorban igazolta azt, anl 
előbb és nem küldte a/| 
felél cd és“-t. Az I

SZTK mégegyszl 
felhívta figyelműi]

Hosszú ideig tartó hl 
után a panaszos fél szeij 
intézte el. az ügyét. |

Sorolhatnánk oldalolj 
resztül, milyen banya] 
követnek el a vállalatok] 
igényfeléledési lap, hol 
lakcím, de legtöbbször ] 
munkáltató neve hiánvzj 
vatból. Ez jobbik eset.] 
alább tettek valamit a ] 
jogosan járó pénzéért. I

A KIOSZ Hajdú.Biharmel 

iparosok Adóközösség 19521 
12-én délelőtt 10 órakor ] 
Nyomtató u. 9. sz. alatti hell 
Adóközösségi közgyűlést tan 
sorozat: Az Ideiglenes vezej 
számolója. Az új vezetőség 
lasztása. Intézőbizottság. |
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LEVELEINK NYOMÁBAN...
Ki a hibás, hogy a dolgozók nem kapják pontosan

a családi pótlékot?
Márciusban Illyés Mihály ár.

: ándi lakos panaszlevelet küldött 
szerkesztőségünkhöz. Az ő levele 
is, mint annyi dolgozóé súlyos 
vádakkal van tele: az SZTK dol­
gozóit bírálja, amiért nem i'olvó- 
Mtják részére a családi pótlé­
kot. ■ .

Nem egyedülálló Illyés Mihály 
esete. Megvizsgáltuk, hol törté­
nik a mulasztás ... Megállapítot-. 
tűk: a hibákat 90 százalékban* 
nem az SZTK, hanem a vállala­
ndó követik cl.

Nézzük meg Illyés Mihály 
ügyét. 1951 május 4-től novem­
ber 20-ig dolgozott Illyés az 
artáiidi állami gazdaságban. A 
gazdaság viszont nem nyújtotta 
be Illyés igényét az SZTK-hoz 
családi pótlékra. Illyés Mihály

panaszos levelet írt 
a Néplap-nak

amelyet mi eljuttattunk az 
SZTK hoz. Onnan soron kívül ír­
tak a gazdaságnak, hogy mit 
tisztásukat pótolják, küldjék e 
az igénylést.

kprilis elején ismét irt szer 
kesztőségíinknek Illyés Mihály 
Még mindig nem kap pénzt — 
panaszolta és mellékelte a ható 
sági bizonyítványt, amelyet mi 
ismét továbbítottunk az SZTK 
hoz. Az SZTK ismételten felszó­
lította a gazdaságot az Igénybe­
nyújtásra: e nélkül nem adhat­
ják ki a családi pótlékot. Apri 
lis végén aztán elküldte r 
gazdaság. de okmányok nél 
kül. Egy év eltelik éppen, míg 
Illyés Mihály az SZTK többszöri 
sürgetésére megkapja a • családi 
pótlékot.

Vagy nézzünk egy másik ese­
tet. Sándor Mihály hét gyermeke 

■ után szép összeget kaphatna. De 
miért csak. kaphatna'! Erre u 
vállalat lenne jogosult válaszolni. 
Mi .azonban megtesszük helyéife. 
Sándor 1951 december 3-a óta. 
dolgozik a Tiszámén ti Vízmű 
építő Vállalat berettyóújfalui te­
lephelyén. A vállalat csak három 
hónap múlva küldte be családi 
pótlékra az igénylést, de akkor 
is rosszul, hiányosan. Az SZTK | 
visszaküldte, megsürgette — 
megint eltelt jónéhány hét. Sán­
dor Mihály pedig várta a pénzt 
- szidta az SZTK-t...
Hasonló Végit József ügye is,

• ki 1952 január 1 én lépett be 
i Fűszer és Édesség Vállalat 
hajdúszoboszlói kirendeltségé­
hez. A vállalat január 23-án két 
mondatban igazolta, hogy ott dol­
gozik és kérte a családi pótlékot.
A családi pótlékra való igénybe, 
nyújtásnak item ez a módja, er­
re a célra szolgál az „igényfel- 
élcdés’-i lap. Az SZTK megírta 
a vállalatnak, hogyan járjanak el. 
ftppen ezért meglepő az ügy 
folytatása: a vállalat jó néhány 
na)) múlva ismét csak néhány 
sorban igazolta azt, amit már 
előbb és nem küldte az „igény, 
feléledés“-!. Az

sabb a helyzet ott, ahol hónapo­
kig nem küldik el a nyomtat­
ványt és amikor végre elküldik, 
akkor is hiányosan, rosszul töl­
tik ki. Amikor az SZTK vissza­
küldi kiegészítés végett, megint 
hónapokig porosodik a vállala­
tok fiókjában.

Az SZTK minden vállalatnak 
tájékoztatót adott. Ha ezt a fenti 
és többi vállalat megbízottai 
lelkiismeretesen végigolvassák 
akkor nem történnek ilyen hi­

bák. A tájékoztató pontosan meg­
szabja, mi a teendő a családi 
pótlék igénybenyújtásánál. Járja­
nak hát el sokkal nagyobb gond­
dal a dolgozók ügyében.

A panaszosok pedig nézzenek 
szét vállalatuknál, követeljék, 
hogy belépésük után azonnal te­
gyék meg a jelentést az SZTK 
felé. Ne engedjék, hogy hanyag­
ságok mialt elessenek a jogosan 
járó összegtől.

Filmre vették a „Vitéz László*-t
Tóth Ervin tanár „Vitéz László" című bábjátéka már több- 

izben szerepelt a debreceni Obrazcou-bábsludió műsorán, ame- 
lijet tegnap délután a Művészetek Házában filmreveltek. Ennek 
folytatásaként, a debreceni Obrazcov-bábstudió jó munkájának 
eredményeképpen a Népművészen Intézet az országos bábstudió- 
felelős értekezletét Debrecenben rendezi. Az értekezletet ma tart. 
ják és szakmai bemutatóval kötik össze.

Á mozi a termelés és békeharc szolgálatában
Pénteken a községi mozik 

üzemvezetői részére megyei érte­
kezletet tartottak a Városi Kul- 
túrotthonban. Az értekezleten — 
többek között felszólalt Kos Sán.

SIMON ÉVA dor, a bakonszegi mozi üzem-

A dolgozó népet károsították meg a BELSPED tolvajai
A megyei bíróság súlyos börtönbüntetésre Ítélte a kártevőket •

Szép, gondosait csomagolt 
árak: szoknyák, pongyoláik, ci. 
pők, harisnyák indullak el a 
debreceni üzemekből, hogy a 
dolgozók igényeit, a megnöve­
ltedéit keresletet kielégítsék. A 
megrendelések teljesítésénél, az 
árutovábbításnál nem is voll

vezetője — aki jó munkájáért 
vándorzászlót kapott — és ver- 
senyre hívta az összes üzemve­
zetőket. A verseny célja, hogy a 
mozi a termelés fokozását előse­
gítse. A termelésben élenjárók 
részére díszpáholyt biztosít és 
több szabadtéri vetítést rendez. 
A kihívást a községi mozik üzem­
vezetői elfogadták.

SZTK mégegyszer 
felhívta figyelmüket

Hosszú ideig tartó liuza-vona 
után a panaszos fél személyesen 
intézte el az ügyét.

Sorolhatnánk oldalokon ké­
résziül, milyen hanyagságokat 
követnek el a vállalatok. Hol az 
igényfeléledési lap, hol a pontos 
lakcím, de legtöbbször az előző 
munkáltató neve hiányzik a ro­
vatból. Ez jobbik eset, itt leg­
alább tettek valamit a dolgozók 
jogosan járó pénzéért. Súlyo-

A KIOSZ Hajdú-Biharmegyet Kis­
iparosok Adóközösség 1952. május 
12-én délelőtt 10 órakor Debrecen, 
Nyomtató u. 9. sz. alatti helyiségében 
Adóközösségi közgyűlést tart. Tárgy- 
sorozat: Az Ideiglenes vezetőség be­
számolója. Az új vezetőség megvá­
lasztása. Intézőbizottság. (x)

hiba. A baj csak oil kezdődői!, 
amikor egy ilyen küldemény 
megérkezett Miskolcra, Győrbe, 
vagy Székesfehérvárra. A kül­
demény általában kevesebb (de 
nem egyszer több voll), mint 
ahogy azl a mellékelt szállítási 
jegyzék mutálta, -ti ottani 
nagykereskedelmi vállalatok 
dolgozói nem tudták mire vél­
ni a dolgot. Bosszankodtak, a 
gép mellé ülve kemény, bíráló 
hangú levelekéi írtak. Jöttek 
a reklamációk a debreceni Ru- 
hayyárba, Táncsics Cipőgyár­
ba, Harisnyagyárba: a hiányos 
küldeményé:7 a vezetési, a cso­
magoló osztályt okolták. Pedig 
más irányba vezettek u szá­
lak ...

Feszítő vassa l 
afiíltűmos módon.,.

A postázásra, illetve vasúti 
továbbításra feladóit árukul u 
BELSPED szállította az üze 
mekböl az állomásra. Ezl a 
megbízatási a szállítómunká­
sok becsülettel teljesítették. 
Nem hangzott el komolyabb 
kifogás, vagy panasz a BEI 
SPED ellen, egészen az elmúlt 
nyárig. Ekkor történi, hogy a 
feljelentések nyomán megin­
dult nyomozás megállapítana, 
hogy a szállítómunkások egy 
megtévedt csoportja dézsmálja, 
lopja állandóan az' üzemek 
küldeményeit.

A tizenháromtagú bűnszö- 
velkezelnek Dr-- Lőrinc, Eun 

' Sándor (aki előző munkahe­
lyén sósbui és Ju­
hász Gábor voltak az irányítói. 
Módszerük az volt, hogy szál­
lításnál egy csendesebb utcá­
ban megállották, gumiszerelő 
vassal felfeszíleltélc o ládákat, 
belőlük különböző értékekei el- 

■ tulajdonitollak. 1951 augüszlu. 
sóban példáiul 5 darab szok­
nyái, szeptemberben 6 pongyo­
lát, 10 blúzt, 9 szoknyát, később 
40 szappant, zsírt, bélésárul, 
női cipőket, ruhaneműket lop­
tak és ezt orgazdák útján érté­
kesítenék. A kapott pénzt az­
tán rendszerint eloszlottak, 
megfelezték-

A bistos megélhetésre 
kártevéssel 
válaszoltak

Mi vitte Kunt, Juhászt, Ko­
poltyúst, Takácsot, Dúsát és 
társait erre a bűnös útra? Ta­
lán az, hogy anyagi nehézsé­
gekkel, örökös bizonytalanság­
gal küzdöttek, amely végen, a 
kapitalizmusban a munkásélet 
velejárója volt? Világos, hogy 
nem• llavonla 1100—l'iOO jo- 
rinlot kerestek. Biztosítva volt 
számukra a nyugodt és tisztes­
séges élet. Ezt ők úgy „hálál­
ták" mea. sokszázezec becsü­

letes dolgozó rovására, hogy 
rabollak, dézsmállak, kártevé­
sükkel hirbehozták, gyanúba 
keverlek az üzemi dolgozókat, 
a fiatal szocialista kereskedel­
met is. Igaza van a vádiratnak, 
mikor azl mondja: megfeledkez­
ve munkás származásukról, a;

sőt egyre több árut „igényel­
lek". 11a nincs ez a „lehető­
ség”, a szervezett lopásra, sem 
nyílott volna lehetőség.

Jobb éberségei

ellenség malmára hajtották a 
vizet.

As orgazdák: 
liorcsmárosoh. zsib• 
árusok, szatócsok

Alihoz, hogy ilyen melyre 
süllyedtek, ,,segítségei nyújtott’' 
az orgazdáiz népes serege is. 
Újabb lopások elkövetésére 
ösztönözlek a szállító munká­
sokat, megkönnyítették számuk­
ra az áruk eladását. Az orgaz­
dák közölt találjuk: Kiss Sán­
dor zsibárus, Balek Erzsébet 
szatócs, Nagy Imre korcsmáros, 
lludák Sándor szatócsot,. Ez a 
sötét siserc had a könnyű pénz­
szerzés reményében valóságos 
akció/ szerueze.lt a lopások ki- 
szélesítésére. Bár tudták, hogy 
az áruk honnan származnak, 
mégis mindent megvásárollak,

Dúsa, Kun és társai népgaz­
daságunk elten vételiek: a kö­
zösséget károsították meg. Meg­
érdemlik az ítéletet, omit kap 
lak. Dúsa Lőrincet két év, hat 
hónapi börtönre, Kun Sándort 
kél cure, Juhász Gézát három 
cure és hat hónapra itclle a 
megyei bíróság. Társaik is bőr. 
tönbüilteléseket kaplak. Az or­
gazdák színién négy hónaptól 
kél évig terjedő börtönnel 
fizetnek bűneikért.

A figyelmeztető és marasz­
taló ítéletekkel azonban még 
nincs lezárva az iigy. Szüksé­
ges, hogy a jövőben a BEL­
SPED gondosabban ellenőrizze 
az áruszállítást, több figyelmei 
fordítson az éberségre. A vasút 
se fogadjon el sérüli csomago­
kat, vagy olyan küldeményt, 
amelyen lálszilc a bontoyaiás 
nyoma.

Filnio'öidás
a moszkvai nsgy építkezésekről
A Magasépítési Tudományos 

Egyesület vasárnap, május 4-én 
délelőtt 9 órakor a „Béke“ film­
színházban közkívánatra ismét 
levetíti ,,Moszkva nagy építkezé­
sei“ és „Az építkezések új tcch. 
nikája” című szinkronizált szov­
jet filmeket. A filmek hű képet 
adnak a Szovjetunió fejlett, épí­
tőiparáról, egyben megmutatják 
azt az utal, melyen az ötéves terv 
nagy építkezéseit valóraváltva, 
nekünk is haladni kell.

KOVÁCS TIBOR jét.

Jutalma! kapnak 
a legjobb székfűgyiijtök

Néhány nap múlva megkezdődik a 
székfű (kamilla) gyűjtése. Egy mázsa 
elsőosztályú székfüért 70 forintot fi­
zetnek a íöldművesszövetkezetek a 
szedőknek. A jó ár mellett külön is 
jutalmazzák a székfű gyűjtésben leg­
jobb eredményt elért két földműves- 
szövetkezet gyógynövényfelelősét és 
a megye három legjobb székfűszedö-

Fellendült ti levelező-mozgalom Hajdűsámsonban
Levelezőink egy heti munkája

,,Örömmel tudatjuk, hogy vállalásainkat túl­
teljesítettük”

— öröm, diadal, győzelmi jelentés, annak a harc­
nak nagyszerű sikere csendül ki a levelekből, 
amelyet munkapadjuk mellett, földeken, a tudo­
mány terén értek el dolgozóink. Az elmúlt hét le­
veleinek 70 százaléka a május 1-i verseny hatal­
mas eredményeiről szól.

A levelek lelkes hangjából kitűnik: 
méltóbban, szebbe» ünnepelni mint terme­

lésünk fokozásával, nem lehet.
Sikereink adták dolgozóink kezébe a tollal, szük­
ségét érezték annak, hogy tudassák:

„Jó munkánk órárói-órára növelj a jobb, a 
magasabb életszínvonal elérését”

— írja etső levelében Kocsis Antal elvtárs, üzem­
vezető, a hajdúdorogi Dohánybeváltóból.

Készülődés a megyei bétetalálkozóra
Egy percre sem szabad, hogy ez a lelkesedés 

lankadjon. Menjünk előre, haladjunk tovább még 
nagyobb, még hatalmasabb eredmények felé. Bs 
dolgozóink nem állnak meg, a jövő felé tekinte­
nek. Láposi Gyula elvtárs, a biharnagybajomi köz­
ségi párttitkdr arról számol be levelében, hogy 

a május 1-i nagygyűlésen fogadalmak, vál­
lalások születtek június 1-re, a megyei bé­

ketalálkozó nagy napjára.
Az elmúlt hét munkáját értékelve megállapít­

hatjuk, hogy ismét fejlődtünk, szélesedett a leve­
lezők tábora. Mig április 21-től 27-ig 145 levelet 
kaptunk (6 nap alatt), addig 28-tól május 3-ig 
(5 nap alatt 166-ot). Bekapcsolódott ismét a le­
velezés munkájába Csekc Ferencné hajdú sámsoni 
dolgozó parasztasszony, aki az utóbbi időben na­
gyon elhanyagolta az írást. Ezen a héten már két 
levelet küldött. Április 27-én, a debreceni járás 
levelezőinek értekezletén résztvett Cseke elv- 
társnő: itt fogadta meg, többet levelez a Néplap­
pal. Mig az értekezleten arról számoltunk be, hogy 
ebben az évben Hajdüsámsonból összesen bárom 
levelet írtak szerkesztőségünkhöz, most

egy hét alatt többet küldtek, mint 
négy hónap alatt.

Komoly fejlődést mutatnak Kállai Endre elv- 
társ a 61/5 Szakipari .Vállalat dolgozójának le­

velek Ezen a héten három nagyon értékes levelet 
írt. Felvetette, hogy eddig náluk a versenynek nem 
volt gazdája, a most alakult pártszervezet ég az 
üzemi bizottság napirendre tűzte a hibák kijaví­
tását. Levelében rámutatott a hibákra, de arra is. 
hogyan küszöböljék ki azokat.

levelezőin': többel foglalkozzanak a begyűjtéssel
Sokan írtak a múlt májusáról, amikor veszély­

ben, titokban ünnepelhettek. Csatári Lajos fűtő- 
házi dolgozó leveléből világosan láthattuk, hogy 
mi járt azért, ha valaki piros virággal díszítette 
mozdonyát május 1-én ... 13 évig várt a kineve­
zésére ...

Nagyon jó levelet kaptunk Fülöp Ferenc elv­
társtól, a letétien! gépállomás politikai vezető­
jétől

Megírta, hogyan küzdenek a politikai isko­
lák lemorzsolódása ellen. Náluk jól halad az 

oktatás, jól halad a tavaszi munka is.
Király Károly elvtárs, a hajdúszováti ,,Uj Ke­

nyér1’ tszcs elnöke arról számolt be. hogy milyen 
lelkesedéssel fogadlak a dolgozók azt a cikket, 
amely róluk megjelent.

Hiányoljuk azonban, hogy kevesen foglalkoz­
nak a begyűjtéssel. Begyűjtésben megyénk rosz- 
szul áll:

legfontosabb feladat a növényápolás mel­
lett, hogy harcba hívjunk minden becsüle­

tes do gozót a begyűjtés teljesítésére.
Ili komoly feladat vár a levelezőkre. Buzdítsák, 
népszerűsítsék azokat, akik teljesítették, túltelje­
sítették beadásukat, de ne féljenek megbírálni 
a kullogókat.

Kevés levél foglalkozik a pártcsoportok mun­
kájával. írják meg azokat a jő módszereket, ame­
lyekkel meggyőzik dolgozótársaikat a tervteljesí- 
lés fontosságáról, a munkafegyelemről.

Szeretnénk, ha harcosabbak lennének a leve­
lek. Bátran mutassanak rá a hibákra, mondjanak 
bírálatot azokról, akik nem jól dolgoznak, akik 
fegyelmezetlenek. Legyenek olyanok, mint akik­
ről Sztálin elvtárs mondja: . az igazság füzé­
től lángoló, leleplezni, hibáinkat minden áron ja­
vítani kívánó emberek”.
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Emeljék smiátszócsoistiaiÉ a «vészeli színvonalat1*
(Folytatás)

KULTURCSOPORTJAINK mennyi,
r-cgi.teJliW&e nem járt együtt azok ~^“"í,“Í8zpomT'iiw csoport képes 
minőségi fejlődésevei. Ezen a leven váliék színvonalban is például há 
nagy a lemaradás es kevés olyan jo romfelvonáso-olc szabta követeimé 
csoport van, mint a nyíradonyi a oe. mo0fp1p1ni
rettyóújfalui járási kulturhaz, vagy
« széntpéterszegl. Mi az oka ennek? 
Elsősorban az, hogy legtöbb kultur- 
cscportunknái alacsony a politikai 
színvonal. Másodszor az, hogy nagy a 
fluktuáció és nagy részénél előfordul 
az a hiba, hogy a szereplők nem ér­
ák pontosan a darab mondanivalóját, 
Nem tudják milyen figurát játszanak, 
nem látják a társadalmi összefüggé­
seket, nem látják annak viszonyát a 
társadalomhoz, akit. éppen alakíta­
lak.. Ezért nem látják hogy egyes 
osztály ok vagy rétegek tipikus kép­
viselőit hogyan kell ábrázolniuk. — 
Mindez hozzájárul ahhoz, hogy csak 
i£»cn kevés azoknak a száma, akik 
szerepüket, mély érzéssel, tudásukkal 
és szívükkel átélik. »»Az érzés által 
nem igazolt fonna: bűvészkedés és 
formal izmus“ — mondta Sztanisz- 
iavszkij.

Sok esetben előfordul az is, hogy 
csoport tagjai nem tudják szere- 

miket. Ebből adódik az olyan eset, 
mint a nádudvari körzeti versenyen 
megtörtént, hogy a szereplők egy­
másnak súglak a színpadon, kínos 
szüneteket tartottak. Súlyos hiba. 
ha a szereplő nem tudja a szöveget, 
állandóan a súgólyukra néz. csak a 
szöveggel bajlódik s így nem jut ide­
je alakítani, átélni szerepét.

AZ ELŐADÁS színvonalának rová­
sára megy az Ízléstelen, túlzott kites. 
tés, a figurákra nem illő, sok vagy 
hiányos maszk, a darabhoz nem illő 
díszlet (a legcélszerűbb a körfüg­
göny s csak jelzett díszletek alkal­
mazása) továbbá a függönyhúzó, a 
súgó, a ügyelő hiánya.

ilyen esetek politikailag és szak­
mailag jól képzett vezetőkkel ritkán 
fordulhatnak elő. A jó vezető alapos, 
meggondolt mindenre kiterjed a fi­
gyelme, tudja, hogy színjátszás is 
népnevelő munka. .Minden művé­
szeti csoportnak, akik azzal az igény- 
nyel lépnek a színpadra, hogy a dől- 
gazokhoz szóljanak, meg kell szerez­
ni. a jogot arra, hogy színpadra lép­
hessenek!" — mondotta Hrisztlánszen 
elvtárs a Magyar-Szovjet Barátsági 
Eiónap alkalmával Debrecenben járt 
Uráli Állami Népi Együttes művé­
szeit vezetője. A mi dolgozó népünk 
.igényes. Igényes, hiszen olyan nagy­
szerű példákat lát, mint az Uráli 
Együttes vagy egy-egy szovjet film!

A fentiekből láthatjuk, hogy ahhoz, 
hogy emeljük színjátszó munkánk 
művészeti színvonalát legfontosabb 
teendő mindenekelőtt, hogy emeljük 
a munka politikai színvonalál. Igen 
fontos feladata ez a csoportok politi­
kai felelőseinek. A marxizmus-leni- 
uizmus Ismerete nélkül a színjátszó 
munka is elsckélyesedik, öncélún*, 
■válik, sőt sok esetben a mondanivaló 
ellentétes értelmet kap.

A SZAKMAILAG is jól képzett 
rendező: a másik alapvető szükséges­
ség. Akkor tud azonban a rendező is 
alaposabb munkát végezni, ha a he­
lyen ként megmutatkozó szervezeti

nyéknek megfelelni.
A színvonal emeléséhez döntő se­

gítség a szakkörök létrehozása. A szak 
kör célja, hogy emelje a tagság poli­
tikai és szakmai műveltségét, állan­
dósítsa a művészeti munkát_ megvál­
toztassa a csoportok működésének 
időszaki jellegét. A szakkör munka- 
terv szerint dolgozzék, élén a veze­
tőséggel.

A színvonal emelésének döntő mód­
szere — a szakkörön belül — a Szta- 
niszlavszkij-módszer bevezetése. Ez 
elmélyülésre, alapos munkára, pontos 
megfigyelésre, leleményességre, be­
szédtechnikára slb. tanít — szórakoz­
tató formában. A Sztaniszlavszkij- 
módszer bevezetése nem képzelhető 
el egyszerre, sablon alapján. Ahhoz, 
hogy e módszer valóban élő gyakor­
lat legyen — azon kívül, hogy veze­
tők rendszeresen és elmélyül len ta­
nulmányozzák Sztaniszlavszlüj köny­
veit és egyéb szakirodalmat s azt a 
tagokkal is megvitatják szükséges, 
hogy tapasztalatokat gyűjtsenek^ 
megnézzék a debreceni sztaniszlavsz- 
kij Munkásstudió munkáját, amely e 
módszer alapján működik.

MAI ÉLETÜNKET tükröző szín­
darabjaink pozitív hőseinek helyes és 
színvonalas ábrázolásával mindeddig 
adósak csaporijaink. Sűrűn előfor­
dul az a súlyos hiba, hogy a falu 
kommunistáit — párt titkár, tanácsel­
nök, gépállomásvezető stb. — szere, 
pék alakítóit nem választják ki körül­
tekintően. Sok esetben ezek a szerep­
lők a csoport leggyengébb tagjai, 
akik nem tudják művészi biztonság­
gal megformálni szerepüket, ezért 
aztán a pártot• képviselő, a haladást 
képviselő személyek a színdarabban 
szürkén és háttérben maradnak s igy 
nehezen hihető el, hogy ezek a va­
lóságban megváltoztatják az életet. 
Pedig a falu kommunistái hősök, a 
boldog jelen hősei s a még boldo­
gabb jövő rendíthetetlen harcosai. 
A jövőben legjobb szereplőinkre osz- 
szuk ki ezeket a szerepeket. Tanul­
mányozzák szereplőink salát falujuk 
hőseit hiszen nap mint nap való­
ban hősöket teremt ma a helytállás, 
a faluban folyó sokrétű munka.

Fontos az is. hogy színjátszócso. 
portjaink vezetői olyan darabokat 
válasszanak, melyek mindennapi éle­
tünket, harcainkat, mutatják be. Ve­
gyék figyelembe csoportjuk erejét, 
képességét eddigi gyakorlatát, tapasz­
talatait. A főfeladat tehát a színvo­
nal emelése. Szomszéd községek lép­
jenek páros versenyre, időnként cse­
réljék ki tapasztalataikat.

Ennek a hősi kornak a szolgálatába 
állítsák a kultúra minden eszközét — 
igy a színjátszást is, mint az egyik 
legel terjedtebb, legnépszerűbb és leg­
jelentősebb művészeti ágat. mely a 
legalkalmasabb a társadalom fejlődé­
sének ábrázolására, a szembenálló 
erők megmutatására, példaadásra,

NAGY LÁSZLÓ, 
a Megyei Tanács előadója.

Hétfőn délután 5 órakor ,:Hogyan 
• - ---•—:—~ kom- 

csa-
patgárdisták feladata az úttörő moz- 
galomban“ címmel előadás lesz az 

i- últürővezetők, csapatvezetők, rajve­
zet öle és csapatgárdisták részere. 
Tartja: Sólymos József elvtárs, váro­
si úttörő titkár.

Kedden délután 7 órakor ..Az ember 
származása“ címmel előadás lesz a 
pártvezetőségi tagok, népnevelők- 
propagandisták, pártcsoportbizalmiak 
és pártonkívüli dolgozók részere. 
Tartja: Grandpierre Lajos elvtárs.

Rádióműsor
VASÁRNAP

KOSSUTH RÁDIÓ. 7: Hangleme­
zek, Utána Naptár, 7.55: Színházak 
és mozik műsora, 8: Hírek, 8.30: 
Hanglemezek, 9: Egy falu — egy nó­
ta, 9 30: Hanglemezek, 9 50: Csinn- 
bum! 10 30; Béke és szabadság. 11: 
Donyeci bányászok, 11-25: Szimfoni­
kus zene közben: 12: Hírek, 13: Ma­
gyar müvek, 13.30: Hangos Újság, H: 
Időjárás és vízállásjelentés, 1415: Tánc 
dalok. 14.45: Május fény, 15-15: Hírek 
szerbül, 15.30: A Magyar Rádió népi 
zenekara játszik, 16* A Szovjetunió 
szocialista mezőgazdasága. 16.30: A 
Magyar Rádió énekkara énekel, 17: 
Egy hét a külpolitikában 17 20: Szív 
küldi szívnek szívesen. 17.40: Kincses 
Kalendárium, 18.10: Hírek németül, 
ni: Hírek. »910: Szovjet táncdalok 
30: Ünnepi hangverseny közvetítése 
Becsből, 21: Tömegdalok, 21 30: Hang­
képek a vasárnap sportjáról, 2t.50: 
Hanglemez. 22: Hírek 22.10: A Ma­
gyar Rádió tánczenekara játszik — 
-:310: A Lővárosi zenekar .játszik, 24: 
Hírek.

PETÖFI-RÁDTÓ. 8: A Magyar Rá­
dió népi zenekara játszik. 8.30: Falu­
rádió. 9: Evangélikus vallásos félóra, 
" 50: Ref. istentisztelet, KM5: Tánc­
dalok, 11: Miska bácsi lemezesládája,
I! .30: Idegennyelvű víz j elzőszolgála te 
U.ílO: Előadás, 12 05: Hanglemezek, — 
12.50: Életünkért. 13: Hanglemezek. 
IP Budapest hangversenytermeiből, 
15: Kérdezz — felelek! 15.20: Hangle­
mezek, 3G.45: A Tartós békéért, népi 
demokráciáért c. lap ismertetése, KP 
V Rádió Gyermekszínházának mű­
sora, 17: Harcok tüzében, 17.40: Tánc. 
zene 18 25: Hírek szlovénül, 18 40* 
Megtanultunk szabadon dalolni! 21: 
Hírek franciául, 21.30: Szórakoztató 
zene, 22.10: Hangverseny zenekar, — 
22.35: Hanglemez.

HÉTFŐ
KOSSUTH-RADIÖ. 5: Falurádió, 

5.30: Hírek. Lapszemle. 5.40—8 30: 
Regglei zenés műsor közben 5.55: 
Vasárnapi sporteredmények, 6.45: Hí­
rek. 7.40: Naptár, 7 45: Műsorismer­
tetés 8-30: Műsorzárás, ll 30: Donyeci 
bányászok, 12: Hírek, Hangos Újság 
12.30: sukt Antal és zenekara játszik»

13.25: Szórakoztató zene. 14: Tdöjárás- 
és vízállásjelentés. 14.15: Szimfonikus 
zene, 15: Uttürő-híradó, 15 15: Hírek 
szerbül, 15.30: Bakonyi Klára hege­
dül 15.50: Dobozi népdalok, 16.20:
Tréfás ifjúsági fejtörő. 16-45: Műsor 

úttörők zenei szakköreinek. 17: 
Hírek, 17.15: Ifjúság Hangja, 17.35:
Dalolj velünk, 17.55: Jó munkáért 
szép muzsikát! 1840: Hírek németül 
19: A Magyar Rádió tánczenekara 
játszik. 19.30: Hírek szerbül, 20: Han­
gos Újság, 20.40: A begyűjtési ver­
seny hírei, 20.45: Hanglemez, 20.55:
Népek vezérlő csillaga 22: Hírek. 
Sport. 2225:: Az elmúlt hét hangver­
senyeiből. 24: Hívek.

PETŐFI-RÁDIÓ. 6: Hanglemezek, 
6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Hang­
lemezek. 715: Hírek szlovénül, 7.35: 
Beszélő atlasz. 7 35: Hanglemezek, — 
8.15: Heti Zenés Kalendárium, 9.20: 
Iskolai kórusok, 9.40: Orosz nyelv­
lecke, 10• Hírek 10.10: Könnyű zene­
kari muzsika. 11: óvodások műsora» 
11.20: Operarészletek, 1.130: Műsorzá­
rás, 15: Hanglemezek, 15.50: Hangle­
mez, 16: Uj nép támad, 16-30: Szlovák 
és román muzsika. 1715: A Bolsevik 
Párt útja, 17.30: Hírek, 17-40: A Rá­
dió Népművelési Híradója, 38: Fried 
Géza saját műveiből zongorázik, 1.M0* 
Mi u.iság a természet és technika 
világában? 18.40: Hanglemezek 19: 
Ember és világ, 19.15- Sportnegyed­
óra, 19.30: Szív küldi szívnek szi ke­
sen, 19-45: Hanglemezek. 20: A Buda­
pesti Fúvósötös játszik. 21: Hírek 
franciául, 21.30: Hírek németül, 22: 
Hanglemezek, 22 20: Szondlay László 
és zenekara játszik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Változóan 
felhős idő, több helyen záporeső, ziva 
tar. Mérsékelt helyenként élénk szel. 
A hőmérséklet nyugaton kissé csök­
ken, másutt alig változik.

A VÁROSI TANÁCS mezőgazda­
sági osztálya felhívja a Mikepércsi-ut 
mindkét oldalán, valamint a Petőfi­
kért közhasznú munkáskert (haszon­
bérlőit, hogy május 6-án. kedden a 
Tormásban lévő csőszháznál földja- 
radékait haladéktalanul fizessék be.

SZENES LÁSZLÓ fővárosi komi­
kus ma este az Arany Bikában ven­
dégszerepei.

VASUTASOK Szakszervezete Nyug­
díjas helyi csoportja f. hó 5-én 9 
órai kezdettel taggyűlést tart a Belce- 
mozgóban.

Színházi műsor
JÁNOS VITÉZ. Csokonai Színház 

előadásai: ma fél 4_kor: ifjúsági ető- 
rőis, fél 8-kor: bérletszünet, kedden 

8-kor: Jászai-bérlet, szerdán fél 
8-kor: Blaha-bérlet, csütörtökön fel 
8..kor; bérletszünet.

Mozik műsora
BÉKE: ma 9 árakor: 1 forintos hely. 

árakkal: Moszkva építkezései. Színes 
film. 11 órakor 1 forintos helyárak­
kal: Világos út, 3. 5. 7 9 órakor:
Győztesek nemzedéke. Hétfőn fél 5 
órakor 1 forintos helyárakkal: Óvd a 
gyermeket a tüdövésztől. Mackó 
Nyuszi színes film. Tavasz ébredése. 
Nyugat Pomeránia. Fél 7, fél 9 óra­
kor: Cím nélkül távozott. Francia 
film.

VÍG: ma délelőtt 9 es 11 órakor: 1 
forintos helyárakkal: óceán vándora. 
3, 5, 7 és 9 órákor: Utolsó állomás. 
Lengyel film Hétfőn: fél 5, fél 7 és 
fél 9 órakor: Cárnő cipője. Kísérő 
műsorban: Dió törő.

METEOR: ma délelőtt 10 órakor 1 
forintos hely árakkal: Óceán vándora» 
2, 4 6 8 órakor- hétfőn fél 4. fél 3 es 
fél 8 órakor: Győztesek nemzedéke. 
Magyarul beszélő szovjet film.

néplap
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Biharmegyet Pártbizottságának lapja 
Felelős szerkesztő:

KAPUSI ERZSÉBET
Felelős kiadó:

BARCZJ GYULA
Szerkesztőség.

Debrecen Bajcsy-Zsilinszky-u. i 
Telefon: 42-54. és 48-40. 

Levelezési rovat telefonta: 34-07. 
„Szabadság“ lapnyomda

jobb flair

Debrecen NB II-ős csapatai közül 
ma a legnehezebb feladat előtt a D. 
Lokomotív áll. Idegenben, Özdon ját­
szik a bajnokságra törő vasgyári csa. 
pattal. Az együttes összeállításában 
több változás történt. Az utóbbi, he­
tekben rossz formában lévő Imii és 
Lendvai ezúttal kimarad a csapatból» 
A felállítás: Nagy Mihály — Molnár, 
Rátkai, Tisza — Szegedi, Szabó II. — 
Czimbalmos, Kaczor, Sasgáti. Leány­
vári, Körösi. Tartalék: Muratov,
Gellér, Váradi. A csapat ma reggel 8 
órakor az Arany Bika elől indul autó­
busszal Ózdra. Az együttessel utazik 
a Néplap kiküldött munkatársa is. A 
mérkőzésről részletes tudósítást köz­
lünk a stadionban a keltős mérkőzés

után, előreláthatólag háromnegyed 
hét és hét óra között.

A Stadionban a debreceni f egy ve 
rés alakulatok csapatai a győzelem 
reményében vehetik fel a küzdelmet 
A D. Dózsa a Sátoraljaújhelyi Petőii 
együttese ellen játszik, a D. Honvéd 
pedig a Salgótarjáni Vasas ellen, a 
csapatok összeállítása. D. Dózsa: Ver. 
seczi — Molnár, Pokrovenszicy, Mo- 
ravesik (Dittel) — Ka jós, Szép (Mak­
rai) — Boros, Molek, Köves!, Brad a 
Csákfalvi (Figula). — D. Honvéd: Ke- 
rezsi — Göttler, Skalitzer, Csüllögh 
— Simonyi, Nótás — Komlóssy. 
Szendrei, Fekete, Borbély, Sáfrány. 
Tartalék: Bartha, Nyirkos. Délután 3 
órakor a D Dózsa. 5 órakor pedig a 

T). Honvéd mérkőzésére kerül sor.

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA
Labdarúgás, stadion, 3: D. Dózsa— 

Sátoraljaújhelyi Petőfi NB II.. 5: D. 
Honvéd—Salgótarjáni vasas NB IL 

MŰK. Lokomotív, Építők és Hala. 
dás pályán MHK.próbáztatás, reggel 
9 órától.

Sakk. Déri Múzeum előadóterme» 4: 
Országos egyéni sakkbajnokság má­
sodik fordulója. Férfi: Szabadi— 
Eigler. Török—Kardos. Simon—M.O- 
nostory Vitárius—Lengyel, Bernhardt 
—Tiszai, Tipary—Ozsváth. Szilágyi— 
Navarovszky. Női: Halászná—Kertész- 
né, Brádl—Gurszky, Liszkáné—He- 
rendiné, Sárközi—Hönsch, Siklósine 
—Lantosné, Láng—Pátevné.—* —

MÁJUS 4: MHK-NAP HAJDU- 
BIHAR MEGYÉBEN 

Ezévben azok a dolgozók, akik az 
elmúlt évben az MHK I. fokozatát 
érték el az egyes számokban harcot 
indítanak jobb eredmények elérésé­
ért. Cél: minél több dolgozó érje el 
az MHK II. fokozatál. Ezek a dolgo­
zók és azok akik ezévben kapcso­
lódtak be MHK testnevelési rendsze­
rünkbe ma megyeszerte nagyszabású 
MHK próbákon vesznek részt. Hajdú. 
Biharban ma MHK.napot rendeznek 
s csak a Debrecenben lebonyolítandó 
NB II-ős mérkőzéseket rendezhetik 
meg, a többi más sportversenyt — így 
a megyei labdarúgóbajnokság mér­
kőzéseit is — későbbi időpontban bo­
nyolítják le. Debrecenben három 
sportpályán — a Lokomotív, Építők 
és Haladás pályán — lesz próbázta- 
tás.

MEGKEZDŐDÖTT DEBRECENBEN 
AZ ORSZÁGOS EGYÉNI SAKK- 
BAJNOKSÁG KÖZÉPDÖNTŐJE 

Debrecenben szombaton délután 
ünnepélyes keretek között kezdődött 
meg a Déri Múzeum előadótermében 
az országos egyéni sakkbajnokság kő. 
zépd ön tőjének küzdelme. A férfiak­
nál 14, a nőknél 12 induló volt. Leg­
erősebb a férfi mezőny, ahol 7 mes­
ter — Szilágyi, Szabadi, Tipary, Mo- 
nostory. Török Kardos és Eigier —

valamint 7 I. osztályú játékos küzd a 
győzelemért 13 versenynapon át. a 
férfiak mezőnyéből az első három. a 
nőkéből az első négy jut az országos 
dönlobc.

Az első nap eredményei:
Férfi; Szilágyi (Bp)—Szabadi (Bp) l:o 

Navarovszky (Bp)—Tipary 0:1, Ozs­
váth (Bp)—Bernhardt (Bp) döntetlen 
Tisza] (Bp)—Vitárius (Debrecen) 0.1. 
Lengyel (Bp.)—Simonn (Bp) V0. Mo 
nostori (Bp)—Török (Szolnok) függő 
Kardos (Bp)—Eigler (Bp.) í:o.

Női: Páterné (Debrecen)—Siklósi né 
(Baja) 1:0, Lantosné (Szeged)—Sárközi 
(Debrecen) 1:0, Hensch (Bp)—Liskáné 
(Békéscsaba) 1:0, Herendiné (Bp)— 
Brádt (Bp) 0:1. Gurszky (Bp)—Ker- 
tészné (Bp) 1:0, Láng (Gyula)—Ha. 
lászné (Szeged) elmaradt.

RÖVID SPORTHÍREK
A D. Előre labadrúgócsapata szőni, 

baton délután megyei bajnoki 
mérkőzésen 4:1 arányban győzőit a 
D. Kinizsi ellen. — Svéd-magyar 
úszó és vízilabdamérkőzést rendeznek 
május 4—6. között Stockholmban. — 
Bp. Dózsa—Bp. Vasas 5:3 (3:1). NB J. 
mérkőzés. Góllövő: Deák (2) Egresi (2 
egyet ll-esből), ill. Bundzsák. Heren­
di, Lőrincz (ll-esből). — Magycr— 
olasz női tőrmérkőzést a magyar 
csapat 9:7-re nyerte.

Levelezők hírei
ötletnapot tartottak a Gyógyszertár 

Vállalat dolgozói. A dolgozók igen 
sok használható ötletet vetettek fel­
melyeket a helyszínen díjaztak — 
írja Szabó László levelező.

A megye legjobb gyorsírói vesznek 
részt Budapesten a ma kezdődő or­
szágos döntő versenyen — közli Hasz­
nos Imre levelezőnk.

Sport és kultúrversenyre, mely a 
földmtivesszövetkezetek között indul, 
nagyban készül Hajdúböszörmény is. 
Vasárnap a földmüvesszövetkezetben 
már előkészítő verseny lesz — ívja 
levelében Majsicz Miklós levele­
zőnk.

és tálalható

Misiim
BŐ VÁLASZTÉKBAN 

KAPHATÓ ÉLELMISZER BOLTOKBA;,

2ő.-nuy. //.

KÉZMOSÓ vizestartályo- 
kat csappal ellátva ve­
szünk Kossuth u. 15. Püs­
pök Kálmán.

ELADÓ egy 125-ös Cse­
pel motorkerékpár, Borz-u

ELADÓ egy 125 köbcentis 
motorkerékpár Vörösmar­
ty u. 30.

PIROS modern fényezett 
háló, fehér konyhaszek­
rény eladó, Homok u. 28.

EGY darab négykerekű 
kézikocsi eladó, Holló Já­
nos u. 21/A,

KÉTFIÖKOS lisztesláda 
eladó, Mester u. 29., hete­
dik ajtó.

MERIDOR kézi kötőgép, 
modern vitrin eladó, Tele­
ki u 55.

JÖÄLLAPOTBAN lévő 
fehér sportkocsi eladó, 
Vendég u. 20.

NAGY ebédlőszekrény t 
búioranyag olcsón eladó’ 
Nagyerdő 3. sz.

EGY berksiri árián, 1 
kornvald koca. 8 hónapo­
sak eladó. Ispotály u. 19.

ELADÓ egy barna fél­
háló Pacsirta u. 19. sz-

MOSODÁI segédmunkást 
felvesz az Arany Bika 
szálloda, AH

TÁRGYALÓKÉPES nőket 
és férfiakat azonnal fel­
vesz debreceni vállalat. — 
Jelentkezés 30—12 között, 
Vöröshadsereg" útja 57. I- 
cm.

HEGESZTŐ és kőműves 
szakmunkásokat azonnali 
belépésre felvesz a Debre­
ceni Erőmű (Villanygyár» 
Mikepércsi út 1. sz.) AH 

JÖÄLLAPOTBAN lévő 
vízhatlan ponyvát vesz az 
Arany Bika szálloda. AH 

KOMBINÁLT szekrény 
eladó, Dimitrov u. 43., há­
lom csengetés.

MÁJUS 1-én 12 órakor 
villamoson zsebórámat el­
vesztettem. Megtaláló 200 
Ft jutalmat kap. Szabó, 
Dimitrov u. 35.

ELADÓ szecskavágóv
nagy ablak, korcsmái cég­
tábla, . Sámsoni út 69.

KÉTKEREKŰ féderes 
hordárkocsi eladó, Ugyan­
ott szoba, konyhás fás- 
kamrás lakásom elcseré­
lem Agárdiné, Zúgó u. 8- 

MOTORKERÉKPÁR 
DKW 201-as eladó, Csonka 
u. 5. sz

MATRAC, sodrony, heil­
es er. fölei rekamié kapha­
tó, Pélerfia u. 26. Major.

GYERMEK sportkocsi ki­
fogástalan ballonkerekes 
eladó, Rákóczi u. 44.

JÉGSZEKRÉNY nagyobb 
méretű eladó, Wesseienyi 
u. 3.

KONTÍROZÓ vezető
könyvelőt azonnali belé­
pésre keres Berettyóújfalui 
Magtisztító és Raktározási 
Vállalat. Jelentkezés: Deb­
recen. Délisor 19. Telefon: 
30-50. AH

A DEBRECENI Gépifer­
mentáló Vállalat gyakor­
lattal rendelkező lakatost 
alkalmaz állandó munkára 
május 10-től. Jelentkezés 
munkakönyvvel Vágóhi ti­
ll. 2.

FESTETT hálószobabű- 
tor sürgősen eladó. Érdek­
lődni vasárnap Bajesy-Zsi- 
linszky u. 38. kapu alatt

BŐRÖNDÖKET. retikü. 
löket rendelésre készít, 
alakít, javít Bőröndös Szö­
vetkezet, Vöröshadsereg u- 
26. (Gambrinusz) és Péter. 
fia u. 52. ÁH

NŐI Singer süllyesztés 
varrógép eladó, Sin.onffy- 
u. 59«

EGY gyermek sportkocsi 
eladó Honvéd u. 2.

ELADÓ fehér mély gyer­
mekkocsi. Csapókért, Ka­
szán u. 15.

CSEPEL női kerékpár 
938-as kifogástalan állapot­
ban eladó, Szegfű u. 5

JÖÄLLAPOTBAN lévő 
fehér mély gyermekkocsi 
eladó. MÁV Colónia 5. ép 
hetedik ajtó.

ASZTA LTÜZHELY hasz­
nált eladó, Bartók Béla út 
21, B.

ALIGHASZNÁLT nőike- 
rékpár eladó, Megtekint­
hető vasárnap egész nap 
Arany János u. 2. II. ehi. 
11. sz.

BOCONÁDI 42 méhek» 
üres kaptárok, négyíiókos 
komót. kerékpár eirdók. 
Beloiannisz u. 6. udvarban.

ELADÓ barna keményfa 
hálóbútor Mák ú. 6-

ZENESZEKRÉNY rádió
világvevő és 2 + 1 eladó- 
jótállással, Apafi 18,b.

TELJESEN lcifogátsalan 
kijavított 2 drb ablak 175* 
80-as duplaszárnyas eladó, 
Csuka u. 7- Vágóhídnak

SZÉP 3x4 méteres sím* 
nyeg eladó, Khryó u. *!•

IX. ÉVFOLYAM, 101. SZA.l

Előre a „Férne .
, A minisztertanács hat J 

hozott a takarékosság to\| 
1 esetéséről. A határozat ni 
pit ja. hogy a fokozódó I 
kosság döntő szerepet jáíl 
1951. évi terv túlteljesítés) 
takarékosság azonban száll 
rfilcten még nem kielégít 
kell szüntetni a Ampán! 
séget cs ennek a mozgal 
mindennapi munkánk állal 
szévé kell válnia. f

A minisztertanács halj 
Visszhangra talált DISZl 
jaink között. Az ő kérésük) 
dezik meg május 5 és júl 
között a „Eémgyüjlcsi hói! 
A fiatalok lelkesedése, ami 
határozatot fogadták mrJ 
ja, hogy dolgozó fiataljai! 
tudják mérni, milyen méri) 
iiiil gazdag erőforrásunk 
rékosság s ennek tudatába! 
lak hozzá máris a munkálj

A múlt évi fémgyűjtés 
majd az őszi szövetkezetif 
gyűjtő hónap komoly svg| 
nyújtott iparunknak, de iJ 
mindig nem elegendő, meij 
re több gépre, egyre több j 
anyagra van szükség. Népi 
ságunk egyre több sziml 
kér a további iparosítási) 
mezőgazdaság gépesítés 
közlekedés korszerűsíti 
Száz és és száz vagon réz 
séges a falvak villamosul 
de kell a feni a lakosság j 
len szükségleteinek kiéld 
hoz is- Még mindig ige] 
mennyiségben kell külföld 
szerzésre támaszkodni, aJ 
valutát von el államhál 
sónktól. A külföldön I 
pénzt másra is fordíihatj] 
az. eddig külföldön 
nyersanyag egy részel hl 
pótoljuk. Ezt a célt szóigj 
fém- és hulladékgyűjtés, 
nagyobb a rendelkezési! 
ócskavas mennyisége, an ml 
acélt tudunk gyártani, töbll 
tudunk adni iparnak, imj 
tiaságnak egyaránt NI 
mennyiségű ócskavas fedi 
Iásóval csökken az acél lei' 
ára, kevesebb lesz az ohl 
idő s népgazdaságunk sí 
nem mindegy, hogy 5 vagxl 
■ dalt termel új acélt azí 
Művek, Diósgyőr vagy H 
város Martin-kemencéje. I

A Szovjetunióban áll;] 
összegyűjtik a fémhulladíj 
így a Szovjetunió egész! 
mennyiségének mintegy í| 
a színesfémek jelentős rés 
ládákból nyerik. Ezt kel 
nálunk is. Ma még egé| 
üzemben azt tapasztaljuk 
sok a fel" nem használt Imi 
a használatonkívül helyezJ 
es berendezés. Ezt is ős 
gyűjteni, mert népgazda] 
számára érték- Uj gép, új 
de zés lesz belőle. Alakulja] 
üzemekben hulladékgyűjtő] 
zottságok az igazgatóság, 
mi bizottság és a DISZ ki 
‘dinek bevonásával s emj 
egész munkának legyenekI 
gató erői a fiatalok s ők b| 
sák a bizottságok jó mim ki 

l'ontos ■ terület a gyűjtő] 
Pontjából a falu is. Alaki] 
lalun is gyüjtöbrigádokat.] 
gyűjtsenek össze minden 
hulladékot, melynek nvpgJ


